
 

1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Page 1 

Editor: ECPAT Germany e.V. 
Mechtild Maurer V.i.S.d.P. 
Alfred-Döblin-Platz 1, D-79100 Freiburg 
Phone +49 761 45687 148 
E-Mail: info@ecpat.de 

                     www.ecpat.de 
 
În cooperare cu KOK – German NGO network against trafficking in human beings 
 
Autorul ghidului: Katrin Grabner 
Autorul studiilor de caz: Christina Clemm 
Redactare: Verena Keck 
Design: Asociatia Pro Refugiu 
 
Decembrie 2016 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Această publicație a fost realizată cu sprijinul financiar al Programului Justiție al Uniunii Europene. 
Conținutul acestei publicații reprezintă responsabilitatea exclusivă a ECPAT Germania fără a reflecta, în 

niciun caz, punctul de vedere al Comisiei Europene. 



 

Page 2 

Cuvânt înainte 
 

Traficul de ființe umane (TFU) și în special traficul de copii sunt fenomene complexe, motiv pentru 
care investigarea și identificarea victimelor sunt dificile, iar bunăstarea victimelor reprezintă o provocare. În 
același timp, este un act criminal în continua creștere la nivel mondial, extrem de profitabil pentru traficanți, 
în prezent dezvoltându-se noi forme de traficare. Organele de aplicare a legii joacă un rol cheie în prevenirea 
și combaterea acestei activități infracționale. Cu toate acestea, pentru a fi în măsură să își îndeplinească 
sarcinile, trebuie să cunoască tendințele actuale și să fie în măsură să identifice și să protejeze victimele. 
Avocații  victimelor joacă un rol important în cadrul procedurilor judiciare și protecția victimelor. Mărturia 
victimei este importantă, aceasta fiind o dovadă împotriva unui traficantului. 

Formare profesională a avocaților, procurorilor și a organelor de aplicare a legii, în general, reprezintă 
o parte esențială a luptei împotriva traficului de ființe umane. Cum sunt afectate persoanele victime ale 
traficului în cadrul proceselor, în special copii? Cadrul național oferă cu adevărat o protecție corespunzătoare 
copiilor, tinerilor și adulților afectați de traficul de ființe umane? 

Toți avocații implicați în procesul penal trebuie să cunoască circumstanțele și să țină cont de 
traumatizarea și situația dificilă a celor afectați. 

Tehnicile de interogare corespunzătoare și condițiile generale (locația, adăpostul, etc.) trebuie să fie 
asigurate pentru a oferi persoanei afectate un sentiment de familiaritate și de solidaritate, facilitând astfel 
declarațiile persoanelor afectate. 

Situația psihologică și socială a celor în cauză trebuie să fie luate în considerare, dat fiind că, de multe 
ori autorii sunt prezenți în sala de judecată unde pot manifesta o anumită influență. Victimele și infractorii nu 
ar trebui să se vadă. Adesea, declarațiile celor în cauză sunt influențate și de faptul că familiile victimelor 
sunt amenințate de infractori. În acest caz, este nevoie ca juriștii implicați să acorde mai multă înțelegere. 

Din acest motiv, pentru a asigura o protecție corespunzătoare în cadrul procedurilor judiciare, este 
absolut necesară creșterea gradului de conștientizare cu privire la aspectele menționate mai sus a tuturor 
specialiștilor în drept implicați.  

Următorul ghid elaborat de către ECPAT Germania servește drept fundament în pregătirea avocaților 
implicați și a organelor de aplicare a legii, în general, cu privire la subiectul menționat mai sus, asigurând 
pregătirea acestora cu privire la provocările specifice pe care le poate implica un proces cu victime ale 
traficului de ființe umane. Ghidul a fost realizat ca parte a proiectului Strengthening lawyers legal knowledge 
and cooperation with prosecutors and judges, to protect victims of human trafficking rights in the judicial 
proceedings, proiect coordonat de către Asociația Pro Refugiu România în parteneriat cu ECPAT Germania, 
KOK- German NGO network against trafficking in human beings, Bulgarian Gender Research Foundation și 
Scandinavian Human Rights Lawyers Suedia. 

Ghidul a fost realizat în scopul sprijinirii persoanelor care asigură formarea experților in domeniul 
juridic pe tema traficului de ființe umane. Acesta include principiile educării adulților, metodologia utilizată în 
formare și elementele de bază privind planificarea și  facilitarea învățării interactive în training-urile juridice. 
Deși ghidul a fost conceput în scopul sprijinirii punerii în aplicare a formării expeților juridici în domeniul 
traficului de persoane, considerăm că acesta poate fi utilizat și în formarea cu privire la o gamă largă de 
probleme. 

ECPAT Germania mulțumește autorului ghidului, trainer-ului și participanților la seminarul de formare 
a trainer-ilor din luna noiembrie 2016 susținut la Freiburg / Germania, unde manualul a fost testat. Feedback-
ul lor a fost unul pozitiv, iar acum ghidul de formare a trainer-ilor este completat cu informații și o metodologie 
suplimentară. 

Sperăm că acest ghid va fi util în formarea trainerilor și rămânem deschiși pentru orice sugestii de 
îmbunătățire. 

Mechtild Maurer 
Director General ECPAT Germania 
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Introducere  
 
 

Acest ghid este structurat în cinci părți. Partea 1 abordează rolul trainerilor și oferă o perspectivă 
asupra principiilor învățării în rândul adulților, a modurilor de transferare a acestor principii în practică și a 
abilităților unui bun trainer. Partea 1 se încheie cu informații privitoare la modul de abordare a diferențelor 
culturale și cu prezentarea diferențelor de formare, precum și a competențelor și principiilor necesare în 
chestionarea presupuselor victime ale traficului de persoane, în special a copiilor și a victimelor provenind 
din alte culturi. 
 

Partea 2 cuprinde aspecte practice cu privire la modalitatea de planificare și organizare a 
trainingurilor, cum ar fi locul de desfășurare, echipamentele și mediul de desfășurare a training-ului. 
În partea 3 puteți găsi informații cu privire la modul de planificare și de stabilire a unui program de training, 
de unde puteți afla mai multe despre ședințele de bază și instrumente de training, precum și despre tehnicile 
de training.  

Partea 3 cuprinde informații cu referire la metodele practice, studii de caz, instrumente și șabloane 
pe care le puteți regăsi în anexă. 
 

Partea 4 include informații utile cu privire la modul de lucra cu participanții dificili în timpul training-
ului. 
 

Partea 5 reprezintă un capitol separat cu privire la evaluare. 
 

În secțiunea Resurse se găsesc îndrumări cu privire la găsirea de informații despre traficul de ființe 
umane. 
 

Ghidul se încheie cu o anexă care cuprinde mai multe șabloane utile, precum și metode de formare, 
instrumente, tehnici și studii de caz, care pot fi aplicate în training-uri. 
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Partea 1 
Rolul trainerilor și procesul de învățare 

 

Rolul trainerilor: de la predare la învățare 
 

Odată ce începeți să lucrați ca trainer, v-ar putea fi de ajutor să reflectați cu privire la propriile dvs. 
experiențe de învățare. Ce astfel de experiențe aveți? Când și cum ați învățat cel mai bine? V-ați confruntat 
cu experiențe negative de învățare în trecut? 

Cei mai mulți dintre adulți își amintesc de experiențele lor de învățare de la școală și din alte medii 
formale de învățare. De multe ori s-au folosit numai metode de predare centrate pe profesor (de exemplu, 
cursuri), unde a existat puțină interacțiune între cursanți și profesori (de exemplu exercițiile de lectură 
silențioasă). 

Chiar și astăzi, prelegerile clasice de obicei cuprind deschiderea evenimentului, o parte  informativă, 
o sesiune de întrebări și răspunsuri și o încheiere. Activitățile cursanților sunt limitate în ultima treime a 
cursului, iar comunicarea de obicei are loc numai între lector și persoana care a adresat întrebarea. Din 
punctul de vedere al psihologiei învățării, acest tip de format de învățare pasivă este - chiar și atunci când se 
utilizează tehnica PowerPoint - doar 50 la sută eficientă.1 

Mai ales în învățarea adulților, aceste modele de predare tradiționale trebuie să fie completate cu 
metode mai incluzive și active, cu scopul de a facilita învățarea eficientă. Un trainer nu are nevoie doar de 
retorică, ci, de asemenea, de instrumente și tehnici care implică diferite simțuri, sprijin în corelarea noilor 
informații cu experiențele anterioare, facilitarea auto-învățării și crearea unui mediu de învățare care 
favorizează dezvoltarea personală. 

Prin urmare, un trainer bine pregătit întotdeauna va pune participanții în centrul training-ului său. 
Modul de prezentare a informațiilor ar trebui să fie dat de modul în care participanții învață cel mai bine, și 
nu neapărat de modul în care trainerul dorește să-i învețe. În cele din urmă, trainingul pune accent mai mult 
pe învățare decât pe predare! 

 

                                                           
1 Kösel, Stehpan (2006): Train the Trainer Seminar – Seminardidaktik und der individuelle Seminarstil, unveröffentlichtes 

Manuskript (Predare și stilul individual într-un seminar, manuscris nepublicat); Kösel, Stephan (2006) topomaps – Von der 

Visualisierung zur Kommunikation von Wissen und Wissenskonstruktion (De la vizualizare la comunicarea cunoștințelor și a 

structurii cunoștințelor), SD-Verlag Bahlingen a.K. 
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Șapte ´puncte cheie´ ale învățării 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Stiluri și modele de învățare 

 

Stilurile de învățare diferă de la individ la individ. Este important ca trainerii să înțeleagă acest lucru, 
având șansa de a explora diferitele metodologii și de a pune în practică o varietate de metodologii și 
instrumente. 

Există mai multe teorii care explică diferitele moduri în care oamenii învață. Puteți găsi mai jos un 
model care explică învățarea, acesta incluzând exemple practice cu privire la modul în care stilul de învățare 
preferat ar trebui să influențeze practica. Este sarcina dumneavoastră ca trainer de a utiliza diferite 
instrumente și tehnici de a utiliza cele mai bune stiluri de învățare preferate de către participanți. 
 

Informații privind învățarea și prelucrarea informațiilor pe cale senzorială  

O persoană adultă primește informații prin intermediul a trei receptori senzoriali principali: 

 Văz 

 Auz  

 Mișcare  

Cu toate acestea, unul sau mai multe dintre aceste aspecte este de obicei dominant. Aspectul dominant 
definește cel mai bun mod în care o persoană învață, chiar dacă acest lucru va depinde și de circumstanțe. 

 

Decizia de a învăța ... ... ... ... sunt pregătit să învăț? 

 

 

Toată lumea învață în mod diferit - într-un ritm diferit și în moduri diferite 

 

Ritmul este util în învățare - schimbări ale fazelor, din active în  preponderent 

pasive, pauze și timp pentru reflecții 

 

Abordează toate simțurile și tine cont de perspectivele celor care învață 

 

Învățarea reală se realizează prin întâlniri, interacțiune și schimb 

 

 

Învățarea,nu numai prin raționalizare și motivare, dar și prin implicarea 

emoțiilor – utilizare asocieri și imagini 

 

A găsi modalități interesante de prezentare, de exemplu folosind materiale 

video 
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O persoană poate prefera un anumit stil de învățare pentru o anumită sarcină și poate utiliza o combinație 
de alte stiluri pentru o altă sarcină. 

În training este nevoie să prezentăm informațiile folosind toate cele trei aspecte, astfel încât toate tipurile de 
cursanți să poată obține cele mai bune rezultate. 

 

1. Învățarea vizuală 

Învățarea vizuală poate fi lingvistică sau spațială. Persoanele care învață vizual-lingvistic preferă să învețe 
prin sarcini lingvistice scrise, cum ar fi cititul și scrisul. Acestora le place să scrie instrucțiunile, acordând 
astfel o mai mare atenție cursurilor atunci când le privesc. 

Pentru a veni în sprijinul persoanelor care preferă învățarea vizual-lingvistică 

 utilizați handout-uri; 

 dați sarcini scrise; 

 utilizați prezentări vizuale scrise (de exemplu în PowerPoint). 

Persoanele care preferă învațarea vizual-spațială au de obicei dificultăți în limbajul scris, dar se descurcă 
mai bine cu diagrame, demonstrații, materiale video și alte materiale vizuale. Acestea vizualizează cu 
ușurință chipuri și locuri folosindu-și imaginația, rareori se pierd într-un loc  nou. 

Pentru a veni în sprijinul persoanelor care preferă învățarea vizual-spațială 

 utilizați grafice, diagrame, ilustrații; 

 includeți desene, agende, notițe pentru citirea și luarea de notițe; 

 includeți conținutul în fișe pentru a le reciti după curs; 

 completați informații textuale cu ilustrații; 

 prezentați diagrame și apoi explicați-le. 

 

Învățarea prin ascultare 

Persoanele care învață auditiv învață prin ascultare și vorbire. 

Pentru a veni în sprijinul persoanelor care preferă învățarea auditivă 

 începeți un material nou printr-o scurtă explicație a ceea ce urmează, și încheiați cu un rezumat a 
ceea ce a fost discutat ("Spuneți-le ceea ce vor învăța, predați-le și apoi spuneți-le ceea ce au 
învățat."); 

 includeți activități auditive, cum ar fi brainstorming-ul, grupurile de "buzz", etc .; 

 asigurați suficient timp pentru activitățile de debrief - acest lucru permite crearea de conexiuni între 
ceea ce participanții au învățat și modul în care se aplică situațiilor lor; 

 cereți participanților să-și verbalizeze întrebările; 

 dezvoltați un dialog între participanți și trainer. 

 

2. Învățarea prin mișcare 

Persoanele care învață cel mai bine prin mișcare tind să-și piardă concentrarea în cazul în care există prea 
puțină stimulare externă sau mișcare. În timpul unui curs, aceștia ar putea dori să-și ia notițe. Atunci când 
citesc, le place să scaneze materialul prima dată (pentru a-și face "o imagine de ansamblu"), și abia apoi se 
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concentrează asupra detaliilor. Le place să sublinieze textul cu markere colorate și să deseneze imagini, 
diagrame, sau să "măzgălească".. 

Pentru a veni în sprijinul acestor persoane 

 utilizați activități care îi determină pe participanți să se ridice și să se se deplaseze (de exemplu, 
abordați-i prin întrebări și afirmații); 

 utilizați markere colorate pentru a sublinia ideile importante de pe flipchart-uri sau de pe tabla albă; 

 faceți pauze frecvente pentru "întindere"; 

 puneți la dispoziție markere, creioane colorate / creioane; 

 cereți-le participanților să transfere informații de tip text într-un alt mediu, cum ar fi într-un flipchart. 

  

Ce face un trainer bun? 

 

Trainerii trebuie să utilizeze acele abilități și calități care definesc un trainer bun. Anumite calități ale 
unui trainer bun, cum ar fi sensibilitatea personală și angajamentul, depind de personalitatea individuală a 
acestuia. Cu toate acestea, experiența și conștientizarea pot îmbunătăți abilitățile fiecăruia. 

Indicatorii pe care trainerii trebuie să-i recunoască sunt prezentați mai jos: 

Un trainer bun are 

 Sensibilitate față de sentimentele celorlalți 

Un trainer bun va contribui la crearea și susținerea unui mediu de încredere și deschidere în cazul în care 
toată lumea se simte în siguranță să vorbească cu sinceritate și unde diferențele de opinie sunt 
respectate. Cei mai mulți oameni nu vor aduce în discuție disconfortul lor, sentimentele rănite sau de 
furie; în schimb, ei se vor retrage tăcuți din discuție. A percepe modul în care oamenii se simt și a ști cum 
să li se răspundă este o abilitate importantă în training. 

 Sensibilitate față de atmosfera grupului ca întreg 

În orice grup întregul este mai mare decât suma părților sale. "Chimia" grupului reflectă în general emoțiile 
împărtășite. Un grup poate fi energic, agitat, supărat, plictisit, entuziast, suspicios sau chiar frivol. 
Stabilirea unei colaborări dinamice este esențială pentru un mediu bun de învățare. 

 Sensibilitate față de starea și capacitatea participanților din grup 

Într-un grup format din mai multe părți interesate vor exista participanți cu o pregătire și formare diferite. 
Un trainer bun va fi sensibil la modul în care fiecare participant se autopercepe în cadrul grupului. Este 
nevoie de timp pentru a construi încrederea între aceștia și pentru a crea mediul în care se vor simți 
confortabil unii cu alții. 

 Abilitatea de a asculta 

Prin ascultare, atât a sensului explicit al cuvintelor precum și a tonului și a sensului implicit, un trainer va 
fi capabil să perceapă sentimentele indivizilor și ale grupului. Este important să se asigure că toată lumea 
se simte inclus și are posibilitatea de a participa. 

 Abilitatea de a reține atenția persoanelor 

Limbajul corpului, tonul vocii, modul de a se îmbrăca pot influența modul în care participanții vor reacționa 
în fața unui trainer. Un trainer care exprimă încredere prin prezența sa va oferi participanților sentimentul 
că se află pe mâini bune și că vor învăța ceva important. Un trainer care-și folosește mâinile într-un mod 
expresiv va oferi participanților o atmosferă de lucru prietenoasă și sentimentul de a fi inclus. Un trainer 
bun va vorbi clar, va face față participanților și se va îmbrăca corespunzător. 
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 Abilitatea de a extrage informații de la participanți 

Implicarea participanților va asigura faptul că aceștia învață unii de la alții și se vor simți  ca parte din 
ceea ce se întâmplă. 

 Tact 

Uneori trainerul trebuie să ia unele măsuri neobișnuite sau spune lucruri incomode pentru binele întregului 
grup. Capacitatea de a face acest lucru cu atenție și cu amabilitate este importantă. Mai mult decât atât, 
subiectul training-ului poate evoca sentimente puternice și amintiri dureroase pentru unii dintre 
participanți. Un trainer are nevoie de tact pentru a face față situațiilor emoționale cu respect, dar, de 
asemenea, cu fermitate. 

 Sinceritatea  

Un trainer trebuie să fie onest cu participanții în ceea ce privește limitele propriilor sale cunoștințe. În loc 
să pretindă că știe răspunsul la o întrebare dificilă, acesta verifică dacă un alt participant știe răspunsul, 
sau se angajează să afle răspunsul și aduce informațiile corecte într-un alt moment. 

 Angajament de colaborare 

Învățarea prin colaborare poate părea uneori frustrantă și ineficientă. Pentru un trainer este tentant să-și 
asume rolul tradițional de "profesor" și mai degrabă să conducă, decât să faciliteze. Un trainer bun va 
conștientiza valoarea responsabilizării învățării colaborative, și va stabili o relație de colaborare cu 
participanții în cadrul căreia responsabilitatea învățării revine întregului grup. 

 Gestionarea timpului 

Un trainer trebuie să-și  dezvolta capacitatea de bună gestionare a timpului unei ședințe de training. 
Acesta trebui să știe când să restrângă un anumit subiect, când să schimbe subiectul, când să oprească 
pe cineva care a vorbit prea mult timp, când să lase discuția să continue peste timpul alocat și când să 
lase tăcerea să mai continue încă puțin. De asemenea, timpul este important în structurarea procesului 
de învățare. Acesta include stabilirea și respectarea duratei alocate ședințelor, stabilirea termenelor în 
cadrul prezentărilor, respectarea agendei, începerea și terminarea la timp. 

 Flexibilitate 

Un trainer trebuie să planifice ședințele dar trebuie să fie, de asemenea, pregătit să renunțe la planurile 
stabilite pentru a răspunde unei situații, dacă acel lucru va facilita procesul de învățare. Pot apărea 
diverse oportunități în care este necesar să se apeleze la aptitudinile și experiențele persoanelor din 
cadrul grupului, sau să se folosească resursele sugerate de către participanți. Flexibilitatea în ceea ce 
privește întârzierea sau devansarea pauzelor în cadrul ședințelor poate preveni pierderea concentrării 
participanților sau plictisirea acestora. 

 Simțul umorului 

Abilitatea unui trainer de fi autoironic și de a împărtăși umorul cu alte persoane îmbunătățește experiența 
de învățare a tuturor. Crearea unei atmosfere calde și prietenoase îi va face pe participanți să se simtă 
confortabil și deschiși pentru învățare. Niciodată hohotele de râs nu trebuie să fie îndreptate spre o 
anumită persoană. Chestiunea adusă în discuție poate fi una gravă, dar asta nu înseamnă că nu există 
loc și pentru umor, cu condiția ca acesta să exprime un sentiment de eliberare. Cu toate acestea, este 
important să nu se facă glume cu privire la victime și situațiile în care se află acestea. 

 Aptitudini organizatorice bune  

Trainerul trebuie să se asigure că sarcinile ce țin de "organizarea internă" sunt îndeplinite, cum ar fi 
pregătirea materialelor, pregătirea spațiului de întâlnire, precum și informarea corespunzătoare a 
participanților. O bună organizare va da un sentiment de încredere participanților, fiind siguri că vor învăța 
ceva important. 

 O atitudine pozitivă față de participanți  
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Participanții vor reacționa foarte bine atunci când propriile opinii și contribuții sunt tratate cu respect. Un 
trainer bun va găsi un mod pozitiv de a reacționa în fața participanților chiar și atunci când acesta 
corectează pe cineva sau când nu este de acord cu un anumit lucru. 

 

Un trainer NU este 

 O persoană cu responsabilități 

Întregul grup este responsabil pentru învățare. Rolul trainerului este acela de a facilita acest proces.  

 Un lector 

Trainerul însuși învață alături de ceilalți participanți; acesta explorează subiectul ca un partener egal și 
contribuie cu propriile sale experiențe. 

 Neapărat un expert 

Deși trainerul pregătește ședințele, este posibil ca acesta să nu cunoască la fel de multe despre unele 
părți ale cursului ca unii dintre membrii grupului. Expertiza participanților  trebui să fie întotdeauna 
recunoscută ca o oportunitate și o sursă valoroasă de cunoaștere pentru întregul grup - inclusiv pentru 
trainer. 

 Centrul atenției 

În general, un trainer bun vorbește mai puțin decât participanții. În schimb, acesta atrage participanții în 
discuții sau în activități. 

 Judecător 

În învățarea prin colaborare, nimeni nu poate stabili că unele opinii sunt sau nu sunt corecte în comparație 
cu altele, deși ar putea fi nevoie de unele clarificări cu privire la unele inexactități. 

 Un servitor 

Când trainerul preia conducerea în coordonarea sesiunilor, acesta nu ar trebui să fie singura persoană 
care să își asume responsabilitatea pentru sarcinile aferente cursului de training. 

Nu uita!  Un trainer: 

- Oferă îndrumare oamenilor numai în cazul în care aceștia nu se descurcă singuri sau  nu știu 

- Repetiția și practica sunt permanente 

- Atitudinile nu se predau, acestea se deprind din mers 

- Îi implică pe participanți pentru a obține rezultate maxime 

- Analizează nevoile de la bun început 

- Evaluează rezultatele pentru o îmbunătățire permanentă 

- Materialele de citit trebuie să completeze și să consolideze învățarea 

 

Abordarea diferențelor culturale 

 

Chiar dacă urmează să susțineți un curs de training cu persoane aparținând propriei culturi, noi 
credem că este important să se abordeze problema diferențelor culturale și să se ia în considerare impactul 
acesteia asupra training-ului. Este deosebit de important să alocați timpul necesar pentru a face acest lucru, 
mai ales în cazul în care anticipați că există posibilitatea să instruiți persoane aparținând altor culturi decât 
cea proprie, sau dacă abordați probleme care ar putea aduce în discuție diferențele culturale.  
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Cultura este uneori menționată ca fiind un set de credințe, idei, obiceiuri sau practici care aparțin unui 
grup de persoane. În timp ce cultura poate fi uneori la fel de evidentă ca modul în care ne îmbrăcăm sau felul 
în care arătăm, o mare parte din aceasta este ascunsă. În schimb, aceasta se manifestă în atitudinile și 
ipotezele care modelează modul în care percepem lumea și sensul pe care noi i-l acordăm acesteia. 

Noțiunea de cultură este și mai complicată prin aceea că, în calitate de indivizi, aparținem simultan mai multor 
grupuri diferite. De exemplu, zona în care locuim: religia pe care o practicăm (sau nu), familiile noastre și 
chiar profesia sau locul în care lucrăm, ne oferă tuturor, fie că știm sau nu acest lucru, un anumit mod de 
viață, de muncă și de percepție a lumii. 

Uneori cultura este descrisă ca fiind ca o pereche de ochelari sau “lentile”' prin care vedem lucrurile. 
Deși este o ilustrare utilă, această explicație poate fi, de asemenea, să inducă în eroare. Atunci când purtăm 
ochelari, avem tendința de a fi conștienți de aceștia. Prin contrast, cultura noastră individuală și unică este o 
parte integrantă a noastră și a ceea ce suntem, lucru de care adesea nu suntem conștienți. Și nu în cele din 
urmă, ne influențează gândurile și comportamentul. 

În mod normal, acest lucru nu constituie o problemă pentru noi, pentru că avem tendința de a fi 
înconjurați de oameni aparținând unor culturi similare. Cu toate acestea, atunci când discutăm despre 
probleme legate de exploatare, este foarte probabil să întâlnim oameni care au un cadru diferit de referință. 
Aici se includ profesioniștii, victimele și infractorii care provin din diferite țări. Dacă ne ocupăm de repatrierea 
copiilor, de exemplu, va fi nevoie, de asemenea, să lucrăm cu familiile și comunitățile din afara propriei 
noastre țări. 

Atunci când învățăm oamenii să lucreze cu copii și adulți care au fost abuzați, exploatați sau au fost 
victime ale traficului de persoane, iar comunitățile lor și profesioniștii le acordă sprijin, este important ca 
participanții să fie capabili să reflecteze asupra propriilor presupuneri și credințe și să se gândească la modul 
în care acest lucru ar putea afecta munca lor, atât în mod negativ cât și în mod pozitiv. De asemenea, trainerii 
vor trebui să fie în măsură să-și exploreze propria  cultură și modul în care acest lucru le afectează rolul de 
trainer. 

Explorarea diferențelor culturale presupune existența unor anumite abilități, deoarece credințele și ideile 
deseori reprezintă o parte integrantă a ceea ce suntem; și, de asemenea, este esențial ca un trainer să fie 
capabil să conteste stereotipurile și ideile inutile cu privire la ceilalți. Pentru a putea face acest lucru, este 
important ca trainerul să abordeze o atitudine non-critică. Există unele întrebări mai puțin intimidante și care 
reflectă o adevărată dorință de înțelegere, cum ar fi: “De unde crezi că vine ideea aceasta?” , sau “Ce gânduri 
/ credințe / sentimente diferite crezi că ar putea avea alte persoane?” Aceste întrebări pot fi foarte utile în a 
ajuta oamenii să exploreze propriile convingeri culturale. 

 

Principiile de lucru cu diferențele culturale 

Iată câteva idei despre cum să explorați cultura și câteva strategii care v-ar putea fi utile: 

Cultura nu ar trebui să fie folosită niciodată ca scuză pentru abuz 

Deși există moduri diferite de a ne trăi viața care sunt valabile în mod egal, este important să se distingă 
cele cu caracter abuziv. Un punct de vedere cultural pluralist în care diversele stiluri de viață sunt evaluate 
și acceptate presupune recunoașterea importanței culturii. În mod contrar, relativismului cultural, în care 
"merge orice" îi lasă atât pe copii cât și pe adulți neprotejați. O capcană specifică este aceea de a se 
presupune că un anumit comportament reprezintă o practică culturală aceasta fiind considerată 
acceptabilă. În orice moment, este esențial să se ia în considerare efectul probabil asupra persoanei în 
cauză. Dacă se consideră necesar, trebuie găsită o anumită orientare pentru a lucra în siguranță și pentru 
a asigurarea protecția victimei. 

Dezechilibrele de putere și discriminarea trebuie recunoscute 

În toate societățile există idei dominante despre rasă, etnie și cultură - este important  ca acestea să fie 
recunoscute și luat în considerare modul și  măsura în care efectele acestora pot fi minimalizate. 

Deși în multe situații acest lucru poate fi facilitat printr-un profesionist de aceeași etnie sau fundal cultural 
cu al clientului, acest lucru nu poate fi practic posibil, deoarece în realitate poate conduce la stres 
suplimentar în cazul în care clientul este preocupat de returnarea sa în țara de origine. 
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Lucrul într-un mediu deschis și transparent 

Este nevoie de un mediu de lucru sigur și în care să există susținere astfel încât profesioniștii să poată 
explora propriile idei. Ideile și valorile pot fi făcute cunoscute colegilor și clienților, astfel încât acestea să 
poată fi evaluate și contestate. 

Cultura și etnia sunt întotdeauna importante, dar nu întotdeauna evidente 

Este esențial să se analizeze aspectele legate de cultură și etnie, chiar dacă profesioniștii și clienții "par" 
la fel. 

Persoanele care sunt diferite (de profesioniști) nu sunt neapărat identice (între ele) 

Profesioniștii trebuie să evite să presupună că toate persoanele din "aceeași" țară, familie sau cultură 
locală urmează aceleași reguli de comportament, preferințe, etc.. 

Este mai bine să fii "lipsit de tact" decât "inteligent" 

În timp ce oamenii pot fi preocupați de insultarea sau jignirea clienților sau a colegilor din cauza lipsei de 
înțelegere, este mai sigur să întrebați decât să ignorați sensul lucrurilor. Întrebările de tipul "Poți să mă 
ajuți să înțeleg de ce acest lucru este important pentru tine?" sau "Ce ar trebui să înțeleg, astfel încât să 
nu te jignesc?" pot de fapt să fie de ajutor în construirea unor relații de lucru pozitive cu persoanele 
aparținând unor culturi diferite sau de o altă origine etnică, deoarece acestea pot fi văzute mai degrabă 
ca o dorință de înțelegere, decât ca o critică. 

Sensibilitatea este importantă, dar trebuie evitată superficialitatea 

Trebuie să nu uităm faptul că experții îndeplinesc un job. Copiii și victimele adulte trebuie protejate și 
acest lucru nu trebuie să fie compromis de dorința de a fi sensibili la o anumită cultură. 

Aceste principii se bazează pe idei propuse de John Burnham, un terapeut de familie din Marea Britanie 
și asistent social. Acestea au fost adaptate și reproduse aici pentru a oferi trainerilor câteva idei atât 
despre modul de lucru cu propria lor cultură, cât și despre sprijinirea altor persoane în  explorarea propriei 
lor culturi. 

 

De asemenea, este important să nu vedem cultura strict dintr-o perspectivă etnică sau religioasă. Sunt 
mai puțin evidente, dar în training - în special în training-ul multidisciplinar– sunt extrem de importante 
diferențele culturale în mediul de lucru. În cazul în care asigurați trainingul în domeniul traficului de ființe 
umane pentru ofițeri de poliție, procurori, asistenți sociali, ofițeri de imigrare, tutori și lucrători din ONG-uri, 
trebuie să cunoașteți posibilele diferențe culturale - inclusiv puncte de vedere, ipoteze, credințe și valori, 
scopurile și chiar limba. În astfel de cazuri, se recomandă alocarea unei perioade suficiente de timp pentru 
construirea încrederii și a înțelegerii reciproce. Într-un mod similar, este de apreciat dacă se ține cont de 
sexul persoanei înainte și în timpul trainingului. 

Sfat!  Un bun exercițiu pentru a-i determina pe participanți să ia în considerare diferențele culturale 
este acela de împărțire pe grupuri. Fiecare grup trebuie să deseneze un 
iceberg plutind pe mare. Pe acea porțiune a iceberg-ului care este vizibilă 
deasupra apei, participanții trebuie să noteze acele lucruri care sunt 
vizibile cu privire la propriile lor culturi (de exemplu, rochia). Mai jos, pe 
porțiunea aflată sub suprafața apei, participanții trebuie să noteze acele 
lucruri care nu sunt atât de evidente sau vizibile (de exemplu, care sunt 
regulile cu privire la plata pentru mese?). Dacă există persoane 
aparținând unor culturi diferite în fiecare grup, atunci acest lucru poate 
genera multe discuții. Nu este nevoie de un consens. La sfârșitul 
exercițiului, grupurile trebuie să trimită un feedback-ul grupului mai mare. 
Scopul acestui exercițiu nu este acela de a stabili răspunsuri definitive, 
ci doar de a sublinia faptul că există mai multe moduri diferite de viață, 
toate valabile în mod egal. 

 

vizibil 

mai puțin evident 
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În plus, în timpul desfășurării cursului un trainer trebuie să scoată în evidență acele aspecte unde acesta 
crede că ar putea exista variații culturale. Un mod mai puțin periculos de a face acest lucru este acela de a 
compara o valoare pe care un participant și-a exprimat-o cu poziția propriei culturi a trainerului raportată la 
acea valoare. 

 

Abordarea (prezumatelor) victime ale traficului 

 

Experții organelor de aplicare a legii trebuie să fie pregătiți să lucreze cu (prezumatele) victime ale 
traficului într-un mod sensibil, mai ales atunci când este vorba de copiii și victimele provenind din alte medii 
culturale. Aceasta nu este doar o chestiune de protecție a victimelor și a drepturilor victimelor. De asemenea, 
este necesar ca legea să se aplice în mod eficient, deoarece cooperarea victimei este esențială pentru 
succesul urmăririi penale și a procedurilor judiciare. 

Experții trebuie să știe cum să comunice cu (prezumetele) victime – atât verbal cât și non-verbale, 
prin vorbire și ascultare. Abilitățile necesare includ empatie, comunicare non-violentă, ascultare activă, 
conștientizare culturală, cunoștințe despre abuzul sexual și traumele victimelor, precum și cunoștințe cu 
privire la modul de comunicare cu persoanele afectate de violența sexuală. Acest lucru necesită adesea 
reflectarea propriilor experiențe, prejudecăți și tabuuri ca punct de plecare. 

În training-urile dumneavoastră trebuie întotdeauna să dedicați o sesiune care să abordeze subiectul 
victimelor traficului și autoreflecția asupra posibilelor prejudecăți, valori și paradigme. Găsiți mai jos câteva 
metode utile de includere a acestui subiect în trainingul dumneavoastră. 

 

Sfat! Exerciții de “asociere și percepție” 

Împărțiți participanții în grupuri de maximum zece persoane. Explicați-le faptul că le veți spune un anumit 
cuvânt și că sarcina lor este aceea de a scrie zece substantive / nume pe care le asociază cu acest 
cuvânt. Ei nu trebuie să vadă ce scriu ceilalți colegi. 

În funcție de formatul workshop-ului, puteți folosi, de exemplu, cuvântele “sex”, “dragoste” sau “violență”. 
În timp ce participanții lucrează, scrieți pe un flipchart cifrele “0-1” astfel încât să fie vizibile pentru toată 
lumea. 

După aproximativ cinci minute, explicați faptul că urmează să comparați congruențele dintre diferitele 
liste, și că numai congruențele complete contează (acest lucru înseamnă că un cuvânt este luat în 
considerare doar în cazul în care fiecare participant l-a scris pe hârtia lui). 

Permiteți unei singure persoane să citească cu voce tare asociațiile pe care aceasta și le-a notat (cereți 
acest lucru unui voluntar, deoarece nu toată lumea va dori să facă acest lucru). Cereți celorlalți 
participanți să ridice mâna în cazul în care și-au notat același cuvânt.  

Numărați numai cuvinte identice pe care le regăsiți la fiecare grup! Veți vedea că, de obicei, există o 
singură potrivire sau nici una. Aici vă puteți raporta la ceea ce v-ați notat pe flipchart mai devreme. 

Explicați faptul că acest exercițiu arată că de multe ori vorbim cu cineva despre ceva, dar nu ne referim 
la același lucru. Ceea ce noi percepem ca fiind “sex”, “dragoste” sau “violență” ar putea fi diferit de 
percepțiile altor persoane. Din acest motiv trebuie să fim sensibili atunci când vorbim cu alții și să nu ne 
impunem propria percepție în fața lor, ci mai degrabă să încercăm să înțelegem ceea ce simte 
interlocutorul nostru. Acest lucru este de o importanță deosebită atunci când lucrăm cu victime ale 
violenței, abuzului și exploatării. 

O altă variantă o reprezintă brainstorming-ul privind termenii familiari pentru organele genitale. De 
asemenea, vor exista termeni peiorativi și este posibil ca unii participanți să se simtă incomod în 
exprimare. Începeți o discuție despre mesajul pe care îl transmite termenul relevant și impactul pe care 
acesta îl poate avea în comunicare. 
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Partea 2 
Aspecte de ordin practic și mediul de formare 

 

Locul de întâlnire și echipamentele 

 

Trebuie să acordați atenție locației în care se va desfășura trainingul, chiar dacă variantele (în special în 
cazul în care resursele financiare sunt restrânse) pot fi limitate. 

Locul ideal de desfășurare este următorul: 

 

 Suficient de mare pentru grup pentru a sta confortabil într-un cerc, cu spațiu pentru circulația liberă în 
timpul exercițiilor de grup /  practice 

 Temperatura trebuie să fie confortabilă, cu încălzire / aer condiționat reglabile  

 Cu iluminare naturală și, dacă este posibil, cu ferestre care permit împrospătarea aerului 

 Aproape de toalete și zonele cu băuturi răcoritoare, dar nu într-o locație cu trafic intens și mult zgomot 
pietonal 

 Cu camere “de relaxare” sau zone în care grupurile mici pot lucra confortabil  

 În apropierea zonelor rezidențiale, în cazul în care potențialii traineri trebuie să rămână peste noapte 

 

Echipamentele puse la dispoziție și resursele necesare vor depinde de program, dar acesta trebuie să includă 
cel puțin: 

 

 Un echipament audio-video, cum ar fi un laptop, proiector, boxe 

 Un ecran / o zonă de proiectare 

 O tablă de “moderare” care permite fixarea cardurilor 

 Un suport pentru flipchart  

 

Va merita să se pună la dispoziție și un aparat de fotografiat digital (sau un telefon cu cameră foto) pentru a 
face fotografii în timpul cursului de training; pozele pot ajuta prin comentarii referitoare la ziua anterioară prin 
stimularea amintirilor; acesta ar putea fi utilizat în aplicarea metodelor de finalizare a cursului sau de 
feedback. 

 

Vă rugăm să verificați! 

Resurse standard pentru training: 

 Hârtie pentru flipchart  

 Bandă adezivă / blu-tack (pentru lipirea hârtiei pe pereți) și pioneze 

 Markere / carioci și creioane  

 Notițe autoadezive 

 Cartonașe colorate (în diferite forme) 
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 Foarfece 

 Hârtie 

 Foi de lucru / fișe de lucru / exerciții, așa cum sunt cerute de program 

 

Variante de așezare pe scaune: 

 

Așezarea circulară cu mese pentru materiale (“în formă de U”) încurajează într-o măsură mai mare 
interacțiunea și constituie un mediu de învățare mai bun decât “clasa”, ca stil de aranjament. Sunt de preferat 
scaunele flexibile deoarece multe dintre activitățile de training  implică mișcare. Următoarele imagini prezintă 
diferite tipuri de aranjamente. 

 

 

 

Stilul sală de clasă 

 

Grupuri mici 

 

Stilul sală de ședință 

 

Stilul în formă de U 

 

Stilul masă rotundă 

 

Stilul “os de pește” 

 

Gustările și pauzele 

 

Deși acest lucru poate fi evident, merită să luați în calcul aranjarea gustărilor și a băuturilor răcoritoare, 
precum și stabilirea unor pauze, pentru a vă asigura de utilizarea cât mai eficientă a timpului. 

Pentru a menține nivelul de energie, este important să vă asigurați că există suficiente pauze. De asemenea, 
pauzele oferă oportunitatea de a crea relații și schimburi de informații în rândul participanților, pe care aceștia 
le găsesc la fel de utile ca sesiunile formale. Discuțiile din timpul pauzelor oferă participanților timp pentru a 
reflecta asupra a ceea ce a fost explorat în timpul cursului și de a împărtăși în continuare propriile percepții 
și idei în acest sens. Conversațiile informale, care nu sunt neapărat referitoare la curs pot ajuta la crearea de 
relații, lucru important atât pentru curs cât și pentru lucrul în echipă pe viitor. 

În stabilirea programului de curs, este foarte bine dacă se permite o pauză la mijlocul dimineții și o 
altă pauză după-amiază pentru ceai / cafea. Fiecare pauză ar trebui să fie de 30 de minute. Acest lucru 
înseamnă că, în cazul în care cursul depășește puțin timpul alocat, tot va mai rămâne timp pentru pauză. 
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Timpul necesar pentru masa de prânz va depinde în mare parte de tipul de prânz asigurat (de 
exemplu, un prânz servit la masă în comparație cu un bufet). O oră și jumătate pentru masa de prânz este 
suficient pentru masă și relaxare; acesta este un “amortizor” în cazul în care cursul depășește timpul alocat. 

În cazul în care nu există resurse pentru mâncare și băuturi răcoritoare, atunci acest lucru trebuie să 
fie discutat cu participanții în prealabil, astfel încât aceștia să se organizeze singuri.   

 

Orele de sosire și plecare 

 

Înainte de curs, toți participanții trebuie să cunoască detaliile cu privire la locul de desfășurare și 
opțiunile de călătorie. De asemenea, acest lucru ar trebui să includă, ora preconizată pentru sosire și ora la 
care cursul se va termina. 

În cazul în care participanții vin de la distanțe lungi, este important să se asigure că aceste ore le sunt 
confortabile. Ar putea fi necesară o rezervare pentru cazare și să se asigure informațiile necesare cu privire 
la locație. 

Este esențial să se explice în mod clar care sunt costurile, dacă este cazul, dacă acestea vor fi 
rambursate de către organizatori, și dacă există proceduri de contabilitate cu privire la aceste costuri. 

 

Certificate și prezentări 

 

Adesea participanții apreciază un certificat de recunoaștere a prezenței la astfel de cursuri, în special în cazul 
în care au puține calificări profesionale “oficiale” sau trebuie să demonstreze o dezvoltare continuă, ca parte 
a recunoașterii profesionale. Un model de certificat regăsiți în Anexa F, care poate fi adaptată în funcție de 
necesități. 

 

Recorder-ul 

 

Uneori este necesar să se asigure înregistrarea completă / documentată / procesul verbal a(l) cursului, mai 
ales ca o cerință a finanțării. Pentru un trainer va fi imposibil să realizeze acest lucru în timpul desfășurării 
cursului, astfel încât dacă va fi nevoie de o înregistrare scrisă, atunci trebuie să existe o anumită persoană 
în calitatea de deținător al procesului-verbal. 

 

Lista de verificare 

 

O listă de verificare a training-ului poate fi utilă pentru a se asigura că toate măsurile practice și logistice 
necesare au fost îndeplinite. Un model recomandat se regăsește în Anexa A.. 
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Partea 3 
Dezvoltarea și proiectarea unui program de training 

 

Planificarea procesului 

 

În funcție de faptul că veți utiliza un program specific de training care există deja sau va trebui să 
realizați propriul dvs. program, procesul de planificare va fi mai mult sau mai puțin complex. În cazul în care 
materialul de curs este deja disponibil, veți avea mai puțin de lucrat la dezvoltarea programului. Este nevoie 
doar să vă asigurați că obiectivele și conținutul sunt relevante în context (de exemplu, trebuie să vă asigurați 
că studiile de caz se potrivesc situației) sau pentru a ajusta coordonarea în timp (în cazul în care aveți mai 
puțin timp la dispoziție). 

Totuși, în cazul în care doriți să realizați propriile cursuri, este important să știți cum să dezvoltați un 
program de training și să alocați suficient timp pregătirii cursului. În general vorbind, este nevoie de două ori 
mai mult timp pentru a pregăti un curs nou, în comparație cu situația în care aveți deja un curs. 

În situația în care alegeți să proiectați propriul program, se recomandă să începeți cu reflecții asupra scopului 
fiecărei sesiuni, pentru a vă asigura că metodele și conținutul acestuia servesc acestui scop. 

Proiectarea unui program de training este un proces care în trei etape: identificarea obiectivelor 
cursului, selectarea conținutului acestuia și apoi dezvoltarea strategiei sau metodologiilor pentru prezentarea 
materialului. 

În identificarea obiectivelor cursului, întrebările cheie sunt “Care sunt scopurile cursului?” și “Care 
sunt participanții și / sau care este grupul țintă?” Uneori este util să vă exprimați obiectivele ca rezultate ale 
învățării - adică ceea ce ar trebui să cunoască participanții / să fie capabili să facă la sfârșitul cursului. 

În mod evident, conținutul programului trebuie să fie relevante pentru subiectul training-ului. Acesta 
ar trebui să acopere cel puțin temele principale care sunt alese în funcție de obiectivele care trebuie atinse. 

Elaborarea strategiei / metodologiei de predare a conținutului este de natură să reprezinte cea mai 
mare parte a activității pregătire. Trebuie să se utilizeze o varietate de metode (cum ar fi studiile de caz, lucrul 
în perechi, brainstorming), pentru a satisface diferitele modalități de învățare ale participanților. Cu toate 
acestea, creativitatea în privința metodologiei alese nu ar trebui să fie în detrimentul conținutului. Ar putea fi 
tentant să includeți un “exercițiu bun”, dar acesta trebuie mai întâi să îndeplinească obiectivele cursului. În 
mod similar, trainerii trebuie să evite să includă un anumit lucru care ar putea fi interesant, dar care nu 
îndeplinește obiectivul de învățare vizat în cadrul cursului. 

 

Sesiunile de bază în training 

 

Anunțul de bun venit și anunțurile importante 

Începutul cursului stabilește tonul pentru tot restul cursului. O primire călduroasă și oferirea de 
explicații clare cu privire la modul în care cursul se va derula sunt aspecte foarte importante. În cazul în care 
participanții nu au primit un program anterior, acesta este momentul oportun să vă asigurați că toată lumea 
cunoaște programul zilei (a următoarelor zile). 
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Introducere 

În special în cazul unui curs de lungă durată, unde participanții se vor “expune” personal prin 
practicarea abilităților, este foarte util ca aceștia să aibă posibilitatea să se cunoască reciproc. 

Există mai multe moduri în care acest lucru se poate realiza, de la prezentarea fiecărui participant în 
parte și împărtășirea unor lucruri despre ei înșiși, până la diverse moduri creative, cum ar fi jocurile (a se 
vedea Anexa D – Câteva exemple de metode de stimulare și energizare). Dacă partea de introducere creativă 
poate fi una distractivă, pentru oamenii timizi sau pentru persoanele în vârstă acestea pot fi intimidante sau 
par o pierdere de timp. 

Acordul de învățare  

Aceasta este de fapt un acord cu privire la modul în care toate persoanele implicate, atât trainerii cât 
și participanții doresc să lucreze împreună pe durata cursului. Preferăm să nu le numim “reguli de bază”, 
deoarece aceasta implică ceva ce este mai degrabă impus, decât convenit de către întregul grup. 

 

Trebuie să existe un echilibru în transmiterea ideilor către grup, fără a pierde prea mult timp cu 
această activitate. Cel mai simplu mod, care în plus 
demonstrează utilizarea “ideilor de brainstorming”, este 
acela de a cere participanților să facă unele sugestii și 
apoi să le scrie pe flipchart. 

Acordul de studiu trebuie să fie fixat pe perete pe 
tot parcursul desfășurării cursului, pentru a face referire 
la acesta, dacă va fi necesar. 

De asemenea, trainerii trebuie respecte acordul 
de învățare!!   

 

“Locul de parcare” 

În mod inevitabil, în timpul unui curs se vor 
adresa întrebări la care se va răspunde în sesiunile 
ulterioare, sau se vor discuta probleme cu care sunt în 
afara domeniului de aplicare a cursului. Dacă uneori 
aceste aspecte pot fi tratate pe loc, în alte situații acest 
lucru ar putea deranja, situație în care este indicată 
amânarea discuției pentru o întâlnire ulterioară. Pentru a 
vă asigura că problemele nu sunt uitate, este util să 
stabiliți un “loc de parcare” – un moment în care  întrebarea poate fi adresată ulterior. În mod normal, vom 
face acest lucru fie prin notarea întrebării pe flipchart și scrierea de note pe acesta, fie prin fixarea acesteia 
pe tablă. 

Este important să vă asigurați că toate întrebările din  “loc de parcare” sunt dezbătute la sfârșitul 
cursului. 

 

Stabilirea nivelurilor de cunoaștere 

La începutul unui curs este util să se stabilească nivelul de cunoștințe al participanților. Acest lucru 
este util în programarea învățării și în evaluarea eficienței cursului. Una dintre metode este aceea de a realiza 
un test de cunoștințe de bază, înainte sau chiar la începutul cursului și care să se repete la sfârșitul cursului. 

Aspectele generale care se regăsesc într-un 
acord de învățare: 

 

 Respectarea duratei cursului 

 Utilizarea sau neutilizarea telefoanelor 
mobile 

 Reguli privind fumatul 

 Confidențialitatea  

 Ascultarea reciprocă 

 Acceptarea diferențelor – respectarea 
opiniilor celorlalți 

 Importanța adresării întrebărilor 
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Un astfel de test al nivelului cunoștințelor reprezintă o probă de referință care poate fi adaptată. Un model de 
astfel de test se regăsește în Anexa C. 

 

Revizuirea zilnică 

În ceea ce privește cursurile care durează mai mult de o zi, se recomandă de obicei ca ziua ulterioară 
să înceapă cu o trecere în revistă a ceea ce s-a discutat în ziua precedentă. O astfel de revizuire consolidează 
procesul de învățare, stabilește contextul următoarei zile și oferă oportunitatea adresării de întrebări și 
comentarii. 

În cazul în care revizuirea se realizează într-o manieră distractivă și care îi implică pe participanți, 
atunci se stabilește un ton pozitiv pentru a doua zi. O metodă este aceea de a face fotografii pe parcursul 
zilei, ulterior acestea să fie descărcate pe un computer și apoi prezentate ca un slide show în timpul ședinței 
de revizuire din ziua următoare. 

Înainte de a face fotografii este important să cereți permisiunea întregului grup. 

 

Exercițiul de încheiere 

La fel ca la începutul cursului dă tonul cursului, este important să se asigure că cursul "se termină cu 
bine". Acest lucru nu trebuie să fie elaborat - un fel este ca participanții pur și simplu să-și exprime în mod 
deschis unul sau două lucruri pe care le vor lua acasă de la curs. De asemenea, prezentarea certificatelor 
se face în mod normal, în acest moment. 

Terminarea cursului într-un mod pozitiv stabilește tonul pentru muncă în viitor. Aceasta ajută la 
crearea unor amintiri constructive ale cursului, dă respect și valoare pentru timpul petrecut lucrând împreună, 
și ajută la motivarea participanților pentru lucrul împreună în viitor. 

 

Așteptări și obiective 

 

Pentru a avea succes, este important ca în cadrul oricărui curs să vă asigurați că așteptările 
participanților se potrivesc cu obiectivele cursului. Uneori nu este posibilă îndeplinirea așteptărilor, caz în 
care acest lucru trebuie clarificat de la bun început, astfel încât participanții să nu părăsească cursul cu 
sentimentul de dezamăgire. 

 

“Ideile de brainstorming” reprezintă o modalitate de identificare a așteptărilor, dar un alt mod care 
demonstrează trainerilor o altă metodologie diferită de training, îl reprezintă utilizarea cardurilor și a tablei de 
moderare. Participanții își notează pe carduri propriile așteptări cu privire la carduri, care ulterior sunt atașate 
pe tablă și discutate. Cardurile pot fi mutate pe suprafața tablei sau grupate pe teme similare. Ca trainer 
puteți face trimiteri la aceste așteptări și obiective în timpul cursului, ori de câte ori considerați că este 
necesar. Mai ales la finalul cursului, este o idee bună să “revizuiți” așteptările și obiectivele și să reflectați 
împreună cu participanții dacă grupul a reușit să le îndeplinească. 
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Instrumente și tehnici 

 
Instrumente și tehnici destinate diferitelor stiluri de învățare 

O trecere în revistă a diferitelor metodologii, instrumente și tehnici care pot fi folosite pentru a promova 
învățarea este utilă, mai ales în cazul în care vi se va cere să dezvoltați propriile materiale pentru cursurile 
pe care le veți susține. Noi am oferit câteva astfel de exemple în Anexa D. 

Formarea grupurilor și împărțirea acestora 

Formarea unui grup este un proces dinamic, acesta fiind cheia procesului de învățare. De exemplu, 
participanții pot fi împărțiți prin atribuirea unui număr fiecărui grup (1, 2, 3 etc.), precum și prin atribuirea unui 
număr fiecărei persoane din sală în ordine crescătoare, până când toată lumea este atribuită unui anumit 
grup. 

 Sau, participanți pot fi atribuiți unui grup pur și simplu prin gruparea acestora în funcție de modul în 
care sunt așezați (“Primii șase mergeți în sala A, următorii șase mergeți sala B”, etc.). Sau ar putea fi 
grupați în funcție de expertiza acestora sau în funcție de preferința pentru subiectul care urmează să 
fie dezbătut în cadrul grupului mai mic. 

 Grupurile formate din două sau trei persoane sunt potrivite pentru intervențiile de scurtă durată, 
introducerea tematicii sau a grupurilor zgomotoase. În cazul în care intervențiile durează mai mult, în 
mod inevitabil persoana mai puternică / mai bine pregătită / mai activă va juca un rol mai important, 
ceea ce poate afecta echilibrul de putere în relația dintre participanți. 

 În grupurile mai mari de câte patru până la șase persoane, învățarea și contribuția în mod egal a 
fiecărui participant pot fi dificile. 

 

 

Sfat! Grupurile formate din trei persoane sunt cele mai eficiente. Numărul trei în sine  deja presupune 
un cadru productiv și o dinamică a unui mini-grup. Acest lucru conduce la o mai bună echilibrare a 
comportamentului activ și pasiv, la un angajament de mai lungă durată, precum și la rezultate concrete. 
Grupurile de câte trei participanți au un avantaj suplimentar, deoarece mai multe astfel de grupuri pot lucra 
simultan într-o singură cameră, deoarece această formă de lucru este relativ silențiosă. 

 

De asemenea, trainerii trebuie să ia în considerare modul în care grupurile mici vor raporta, și vor 
experimenta cu diferite forme de raportare. Câteva modele de raportare pentru grupurile mici sunt: 

 Raportul silențios  

Grupurile de lucru îți prezintă rezultatele în mod vizual pe postere sau pe flipchart. Posterele sunt prezentate 
pe pereții camerei. Participanții din alte grupuri pot pune întrebări, iar grupul poate explica cu privire la 
posterele acestuia. 

 Raportul de grup 

În loc de o singură persoană care să prezinte un raport de grup, toți membrii grupului pot raporta un element 
specific al activității lor. De asemenea, acest lucru ar putea fi realizat într-un format de discuție în care 
vorbitorii iau poziții diferite. 

 Grupul mixt 
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Grupurile mici se amestecă din nou în noi grupuri. Membrii vor trebui apoi să se informeze reciproc cu privire 
la ceea ce au discutat în primele lor grupuri. 

 Ascultarea 

Întregul grup face se face disponibil pentru a fi întrebat de către un expert cu privire la rezultatele activității 
lor. Întrebările ar trebui să fie simple, iar răspunsurile scurte. Persoana care raportează nu trebuie să permită 
întrebări repetitive, iar fiecare persoană trebuie să se limiteze la propriile răspunsuri, pentru a evita situația 
ca o persoană să răspundă la toate întrebările. 

 

 

 Interviul 

Întrebările vor fi adresate unei singure persoane din grup, fie de către o singură persoană din întregul grup, 
fie de către mai multe persoane. Numărul de întrebări trebuie să fie limitat. 

Procesul de luare a deciziilor 

Diferitele soluții sau propuneri care au rezultat din grupurile de lucru sunt prezentate și explicate întregului 
grup și supuse la vot. Este important ca propunerile care vor fi votate să fie disponibile în scris și ca numărul 
acestora să fie limitat. 

 

Utilizarea diferitelor instrumente multimedia 

 

Trainerii preferă să utilizeze la cursuri tehnologii multimedia, deoarece se permite prezentarea 
materialului în formate diferite și în moduri care presupun angajarea participanților. Din pacate astfel de 
instrumente multimedia sunt folosite necorespunzător, devenind o barieră în procesul de învățare, de aceea 
este important ca participanții să cunoască modalitatea de utilizarea corespunzătoare. De exemplu, aproape 
toată lumea a văzut exemple de prezentări în PowerPoint unde textul a fost prea mic sau a fost prea mult 
text, imposibil de citit înainte de trecerea la următorul slide. Potențialii traineri pot avea nevoie de sfaturile 
unui expert cu privire la competențe de bază pentru înțelegerea și utilizarea tehnologiei disponibile. 

De asemenea, se recomandă alternarea tehnologiilor digitale cu instrumentele multimedia 
tradiționale. Varietatea este cheia în a  menține atenția participanților. Este important să se alterneze în timpul 
programului diferite instrumente multimedia, cum ar fi PowerPoint, flipchart-ul sau materialele video. 

 
Încălzire și stimulare 

 

Acestea sunt jocuri concepute cu scopul de a ajuta participanții să se cunoască reciproc și să se 
simtă confortabil unul cu altul. Acestea sunt importante în crearea unui sentiment de încredere între 
participanți. De asemenea, jocurile ajută la relaxarea mentală, astfel încât participanții să se poată concentra 
mai bine. Trainerul trebuie să selecteze acele exerciții care sunt potrivite pentru anumiți participanți și care 
să se potrivească cu starea de spirit a grupului, mai ales că unii dintre participanți le pot percepe ca fiind 
utile, dar și ca pierdere de timp. De asemenea, jocurile pot fi utilizate în timpul sau între celelalte ședințe, 
dacă trainerul consideră că ajută grupul să lucreze mai bine împreună. De asemenea, după pauză (masa de 
prânz) poate fi util să se înceapă cu o activitate stimulantă. 
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Este important să știi ce doriți să obțineți prin joc, astfel încât să alegeți jocul potrivit la momentul 
potrivit. Va trebui să țineți cont de normele sociale și culturale - de exemplu, este posibil să nu fie potrivit ca 
jocul să presupună un contact strâns între membrii de sex opus. 

Utilizarea exercițiilor de încălzire și de stimulare este o chestiune discutabilă, fiind nevoie ca aceasta să fie 
luată în considerare. Oamenilor fie le place, fie le pot considera o pierdere de timp. În cazul în care urmează 
să fie utilizate, exercițiile trebuie selectate cu grijă, mai ales dacă  participanții provin din diferite culturi. 

Timpul petrecut cu aceste exerciții de stimulare trebuie să fie de scurtă durată; exercițiile trebuie să 
fie active și să aibă o funcție importantă, cum ar fi sprijinirea participanților în a se cunoaște reciproc la 
începutul unui curs. 

Puteți găsi mai multe exemple de exerciții de încălzire și stimulare în Anexa D. 
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Partea 4 
Abordarea participanților dificili 

 

La fiecare curs există probabilitatea să vă confruntați cu cel puțin un participant “dificil” - de exemplu, o 
persoană care vorbește continuu și are mereu ceva de spus cu privire la orice, sau o persoană care este timidă și 
nu dorește să participe. În cele mai nefericite situații, poate exista o ostilitate categorică între participanți. Este 
important ca potențialii traineri să știe cum să abordeze în mod constructiv orice situație dificilă care apare. 

Exemple de situații cu “persoane dificile” și modalitatea de gestionare a acestora 

 “Acest lucru nu va funcționa niciodată.” 

Încercați să considerați situația dificilă ca o invitație de a construi, și nu ca un obstacol. Încercați să-i cereți 
persoanei în cauză să vă sugereze o soluție la problema pe care a identificat-o. Trebuie să ascultați dificultatea 
exprimată și să încercați să vă ocupați de gestionarea acesteia, dar în nici un caz nu trebuie să permiteși ca un 
curs să se transforme într-o sesiune de “plângeri”.. 

 Conflictul dintre două persoane 

Trebuie să cunoașteți situația, dar nu trebuie să interveniți prea devreme, deoarece astfel ați putea pierde sprijinul 
grupului. Dacă nu este cazul să interveniți, încercați să subliniați acele elemente de toleranță pe care le-ați putut 
identifica și să atrageți și alte persoane în discuție. Este important să depersonalizați problema, si poate fi util să 
obțineți din partea participanților acordul de a “amâna” problema pe moment. Puteți reveni la această discuție 
ceva mai târziu, atunci când situația s-a calmat deja. 

 “Dacă pot fi de folos, nu voi spune niciun cuvânt.” 

Este posibil ca această persoană să fie timidă, sau poate fi emoționată să vorbească în fața șefului sau a colegiilor 
săi. Este mai ușor pentru o astfel de persoană să vorbească într-un grup mic, motiv pentru care este important să 
se utilizeze o varietate de stiluri de învățare. În calitate de trainer, este important să dați valoare contribuției 
fiecăruia. Cereți-i persoanei părerea cu privire la un anumit lucru; astfel nu puteți face nicio greșeală, deoarece 
aceasta este o opinie personală. Acordați atenție oricărei contribuții ale unei astfel de persoane. 

 “Eu sunt expertul în acest subiect.”  

Persoana poate fi cu adevărat un expert, iar pentru acest lucru trebuie să arătați respect pentru contribuțiile sale 
la discuție. Folosiți expertiza pentru a ajuta la experiența de învățare a celorlalți, dar mental stabiliți o limită de timp 
în care poate să vorbească, și respectați aceste limite. Utilizați limbajul corpului pentru a indica momentul în care 
ar fi cazul să se oprească. Încurajați persoana să asculte, și luați în considerați că îi oferiți rolul de a răspunde la 
întrebări adresate de ceilalți participanți. Dacă este cazul, invitați persoana să facă o scurtă prezentare cu privire 
la subiectul adus în discuție. 

 “Îmi place să mă aud vorbind.” 

Probabil această persoană vrea să domine discuția, iar dumneavoastră trebuie să preluați controlul, dar într-un 
mod constructiv. Încercați să-i implicați și pe ceilalți participanți, invitându-i pe nume să se implice. În cele mai 
multe cazuri, veți observa că grupul în sine va prelua controlul și-i va cere persoanei dificile să nu mai vorbească. 

 “Am mai auzit aceste lucruri și în trecut.” 

Orice ați face, nu vă supărați și nu deveniți defensiv. Încercați să găsiți contribuția lăudabilă a acestei persoane. 
Încurajați persoana în cauză să se concentreze pe ceea ce este pozitiv. 

 “Nu sunt de acord.” 

O persoană care în mod constant nu este de acord și ridică obiecții poate crea o atmosferă negativă într-o sesiune 
de training. O tehnică bună care un trainer o poate utilizata în astfel de situații este aceea de a se deplasa în afara 
grupului, în timp ce problema este dezbătută. De exemplu, prin ridicarea în picioare și mutarea într-un alt loc din 
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sală. Acest lucru obligă persoana negativă să abordeze trainerul din exteriorul grupului. Mutarea într-un spațiu din 
afara grupului împiedică energia negativa să pătrundă în grup. Acesta permite formatorului să păstreze energia 
pozitivă în cadrul grupului, și să se întoarcă la acea poziție pozitivă după rezolvarea problemei. 

 “Vreau să discutăm despre o altă problemă dificilă.” 

Dacă se aduce în discuție o anumită problemă care necesită un timp mai mare pentru a fi abordată imediat, sau 
care nu este adecvată pentru curs, “amânați-o” pe moment și reveniți la ea mai târziu. Notați-vă cuvântul cheie 
pentru această problemă și puneți-l la vedere; explicați-le participanților că veți reveni la aceasta cu altă ocazie. 
Notița reprezintă un memento pentru problema care rămâne să fie abordată ulterior. După ce ați abordat problema, 
puteți îndepărta respectiva notiță. 

 “Nu voi participa la întregul program.” 

Va fi foarte dificil pentru membrii grupului să se concentreze și să aibă încredere unul în celălalt, dacă un singur 
participant nu mai dorește să participe sau dacă va participa numai la unele părți ale cursurilor. Un participant nu 
va putea fi evaluat dacă ia parte doar la o parte a cursului. Dacă o persoană nu este pregătită să participe la 
întregul curs, este important să se afle de ce - ar putea avea un motiv foarte serios. Cu toate acestea, trebuie să 
fiți ferm și să insistați ca persoana să renunțe cu totul la curs. Cel mai bine este ca discuțiile cu privire la participarea 
și implicarea sa să se poarte în particular, în afara sesiunii. 
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Partea 5 
Evaluarea 

 

De ce evaluăm? 

 

Feedback-ul și evaluarea sunt extrem de importante; îi ajută pe oameni să se dezvolte. Feedback-ul 
constructiv este esențial, dar aceasta trebuie realizat într-un mod sigur; acest lucru înseamnă crearea unei 
atmosfere în care atât emițătorii cât și receptorii feedback-ului să se simtă capabili să vorbească liber. În 
funcție de dinamica grupului și de particularitatea cursului, este posibil să preferați un feedback deschis sau 
un feedback anonim. 

Pentru dvs. ca trainer, evaluarea este un instrument esențială pentru a înțelege impactul training-
ului 

 a învăța despre factorii care determină succesul și eșecul 

 a ști ce funcționează și pentru a ști de ce lucrurile funcționează 

 a găsi loc pentru îmbunătățiri și pentru a vă adapta trainingul, dacă este necesar 

 a stabili bune practici pentru viitor 

 monitorizarea progreselor 

 a afla mai multe despre consecințe nedorite și rezultate (pozitive sau negative) 

 a anticipa răspunderea părților interesate 

 a face rezultate vizibile și pentru a vă permite să comunicați valoarea muncii dvs. 

 

Feedback-ul și modelele de evaluare 

 
Feedback-ul zilnic 

Pentru traineri este important să obțină un feedback la sfârșitul fiecărei zile. Acest lucru se realizează folosind 
o varietate de metode, astfel încât participanții să aibă șansa de a experimenta diferite modalități de obținere 
a unui feedback. În anexele H și G se regăsesc două metode pentru obținerea unui feedback zilnic pe care 
le-am găsim deosebit de utile, și anume “Barometrul sentimentelor” și “Obiectivul în învățare”. Ne plac aceste 
modele deoarece sunt ușoare, se completează rapid și colectează informații relevante care sunt ușor de 
înțeles, fără a fi nevoie de nicio analiză. 

Feedback-ul scris 

O metodă clasică de feedback o reprezintă utilizarea fișelor de evaluare. În Anexa G am adăugat un model 
de formular de evaluare pe care îl puteți adapta în funcție de nevoile dumneavoastră. 
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Evaluarea de tip carte poștală sau de tip “post-it” 

Această formă de evaluare corelează feedback-ul cu reamintirea a ceea ce am învățat și ceea ce dorim să 
realizăm. De asemenea, ajută să transpunerea teoriei în practică. 

Puneți la dispoziție mai multe cărți poștale pe care le așezați pe podea, printre participanți sau într-un coș. 
Cereți participanților să se uite la aceste cărți poștale și să selecteze una care le place. Sau puteți aduce 
notize autoadezive de tip “post-it”. Acum cereți participanților să scrie pe spate cărții poștale sau pe “post-it” 
ceea ce și-ar dori să facă sau să realizeze până la următoarea sesiune de training (sau în următoarele X 
săptămâni / luni) și să completeze cartea poștală cu adresa lor. Strîngeți cărțile poștale sau notițele de tip 
“post-it” (scanați-le) și trimiteți-le participanților după perioada respectivă prin poștă sau e-mail. 

 

Resurse 
 

Manuale de training 

 
Aceste manuale de training, pe lângă furnizarea de informații tehnice cuprind, de asemenea, o serie de 
metodologii și exerciții care pot fi utile în elaborarea unui program de training: 

 

Delaney S & Cotterill C (2005) (2nd edition) The Psychosocial Rehabilitation of Children who have been 
Commercially Sexually Exploited; ECPAT International, Bangkok, Thailand 

 

International Centre for Migration Policy Development (ICMPD) (2006) Anti-Trafficking Training Material for 
Judges and Prosecutors Handbook in EU Member States and Accession and Candidate Countries, Vienna 

 

International Organization for Migration (IOM) (2014) Counter Trafficking Training Modules, London 

 

ILO - IPEC (2002) Specialized Training Manual on Psychosocial Counseling for Trafficked Youth; ILO, Katmandu, 
Nepal 

 

O Briain M, Van den Borne A & Noten T (2006a) Combating the Trafficking in Children for Sexual Purposes – A 
Training Guide; ECPAT Europe Law Enforcement Group / ECPAT International, Bangkok, Thailand 

 

ECPAT Deutschland e.V. (ed.) (2007, 2010, 2011) Trainingsmanual zum Verhaltenskodex - Schutz der Kinder vor 
sexueller Ausbeutung im Tourismus, Freiburg, Germany 

 

ECPAT Deutschland e.V. / Venro/ AEJ (ed.) (2012) Aktiver Kinderschutz konkret;  
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Ghiduri și publicații 

 
Consortium for Street Children (2004). Police training on Child Rights and Child Protection. 

 

Dottridge M (2004) Kids as Commodities? Child Trafficking and What to Do about It; Terre des Hommes, 
Lausanne, Switzerland 

 

ECPAT International (2006) Questions & Answers about the Commercial Sexual Exploitation of Children; ECPAT 
International, Bangkok, Thailand 

 

ECPAT International (2008) Combating Child Sex Tourism: Questions & Answers; ECPAT International, Bangkok, 
Thailand 

 

O Briain M, Van den Borne A & Noten T (2006) Combating the Trafficking in Children for Sexual Purposes – 
Questions & Answers; ECPAT Europe Law Enforcement Group / ECPAT International, Bangkok, Thailand 

 

Europol (2016) Situation Report - Trafficking in human beings in the EU, Den Haag 2016 

 

Child Rights International Network (2016): Rights, Remedies & Representation: Global Report on Access to 
Justice for Children, United Kingdom 

 

Council of Baltic Sea States Secretariat (2015): Guidelines Promoting the Human Rights and the Best Interests of 
the Child in Transnational Child Protection Cases, Stockholm 

 

Council of Baltic Sea States Secretariat (2015): Transnational Child Protection: Practical guide for caseworkers 
and case officers, Stockholm 

 

Website-uri utile 

 
Există mai multe web site-uri cu informații despre training, precum și despre traficul de ființe umane în mod special 
cel referitor la copii. 

Unele dintre cele mai utile sunt: 

 

ECPAT International www.ecpat.net 

 

http://www.ecpat.net/
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Terre des Hommes www.terredeshommes.org 

 

www.childtrafficking.com and www.humantrafficking.org 

 

German NGO network against trafficking in human beings (KOK) www.kok-gegen-menschenhandel.de/en/home/ 

 

Save the Children UK www.savethechildren.org 

 

Keeping Children Safe www.keepingchildrensafe.org.uk/ 

 

Kindernothilfe e.V. www.kindernothilfe.org 

http://www.terredeshommes.org/
http://www.childtrafficking.com/
http://www.humantrafficking.org/
http://www.kok-gegen-menschenhandel.de/en/home/
http://www.savethechildren.org/
http://www.keepingchildrensafe.org.uk/
file:///C:/Users/Mechtild%20Maurer/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/PFRKH4NT/www.kindernothilfe.org
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ANEXE 

 

A. Model de listă de verificare pentru training 

B. Model de grilă de planificare  

C. Model de formular de evaluare  

D. Metode de training, instrumente și tehnici 

E. Modele de studii de caz  

F. Model de certificat  

G. Barometrul sentimentelor  

H. Obiectivul în învățare 
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Anexa A – Model de listă de verificare pentru training 

 

Element Criterii Verificare 

1.  Determinați 
necesitatea cursului 

1.1  Identificați și consultați-vă cu părțile interesate în vederea 
stabilirii obiectivelor și cerințelor training-ului 

 

1.2  Realizați o schiță a propunerilor de curs în concordanță cu 
obiectivele părților interesate 

 

1.3  Identificarea cursurilor sau a colaboratorilor care ar putea fi 
relevanți 

 

2. Identificați profilul 
cursantului 

2.1 Identificarea potențialilor cursanți  

2.2 Determinați problemele legate de alfabetizare sau de limbă  

3. Dezvoltați structura 
cursului 

3.1 Identificarea modulelor de bază  

3.2 Determinați / Documentați  relația dintre module și rezultatele 
așteptate 

 

3.3 Identificați premisele cursului și modulele specifice  

4.Determinați 
cerințele de 
training 
& evaluare 

4.1  Determina cerințele pentru traineri  

4.2  Identificați resurse de învățare, materialele, echipamentele, 
resursele umane 

 

5. Definiți conținutul 
training-ului 

5.1  Specificați în mod clar punctele cheie în învățare  

5.2 Identificați nivelul de cunoștințe aferent fiecărui nivel  

5.3 Identificați metodele de evaluare  

6. Dezvoltați metodele 
de monitorizare a 
cursului 

6.1  Proiectați mecanismele în scopul monitorizării cursului prin 
consultarea cu părțile interesate / trainerii 

 

6.2  Întreprindeți toate demersurile necesare pentru a asigura 
evaluarea cursului în raport cu indicatorii de performanță 
relevanți 

 

7. Identificați viitoarele 
obiective 

7.1 Identificați oportunitățile de corelare a cursului cu obiectiele 
viitoare  
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Anexa B – Model de grilă de planificare 
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Anexa C – Model formular de evaluare 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Subiectul 
 Vă rugăm să evaluați următoarele întrebări în funcție de beneficiul conținutului 
discutat în cadrul training-ului 

+
+ 

+ 0 - - - 

a) Conținutul sesiunii de training      

b) …      

c) …      

Întrebări deschise 
 Vă rugăm să răspundeți la următoarele întrebări cu propriile cuvinte: 

a) 
Care sunt elementele training-ului care v-au plăcut în mod special / au fost 
deosebit de utile? 
 

 

b) 
Care sunt elementele training-ului care v-au plăcut mai puțin / care credeți că 
sunt mai puțin utile? 
 

 

c) 
Ce a lipsit? 
 

 

Trainer-ul 
Vă rugăm să abordați următoarele elemente… 

a) …..….    … expertiza subiectului      

b) ... the.    ... tehnicile de prezentare aplicate      

c)  … capacitatea de a participate - luarea în considerare a propriei opinii      

d) ... th e    … orientare cu privire la cunoștințele anterioare și nevoile participanților      

e) ... the     …atmosfera de lucru / învățare      

Training-ul a fost... (vă rugăm să bifați) 
       a) prea lung   b) prea scurt   c) potrivit   
Cazarea și locația:                 
Meniul:                    
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Anexa D – Metode de training, instrumente și tehnici 

Instrumente și tehnici corespunzătoare diferitelor stiluri de învățare 

TEHNICI DE TRAINING 

 Brainstorming / Storming de idei 

Aceasta este o tehnică de generare a ideilor. Acesta constă într-o discuție rapidă care le permite tuturor să 
facă propriile sugestii sau să furnizeze propriile informații. Grupul primește  un anumit subiect de discuție și 
apoi este rugat să vină cu opinii, idei, experiențe cu privire la acest subiect, fiecare contribuind într-un mod 
rapid și scurt. Ideile sunt lăsate să curgă liber, fără a fi evaluate. Timpul alocat este scurt, deoarece mai 
importantă este cantitatea ideilor și nu calitatea acestora. Tehnica permite participanților să realizeze că pot 
exista mai multe moduri în care pot privi o problemă. În timpul colectării ideilor, utilizați cuvinte cheie pentru 
a rezuma ideile și scrieți-le pe flipchart. Aceste idei pot fi apoi utilizate ca bază pentru discuții / viitoare 
explorări. 

 Grupurile de lucru 

Prin crearea unor grupuri mici de lucru în vederea discutării unei anumite probleme, participanților li se oferă 
ocazia de a-și exprima propriile idei și opinii dar și a-i asculta ceilalți. Lucrând împreună în grupuri mici, fiecare 
este obligat să contribuie cu un efort propriu. Grupurile primesc o anumită problemă spre rezolvare și o 
perioadă de timp limitată în care să discute și să stabilească răspunsurile. Fiecare grup trebuie să-și 
desemneze un moderator și o persoană care să ia notițe. La expirarea timpului, una dintre persoanele numite 
va prezinta activitatea grupului în fața publicului larg al participanților. În cazul în care răspunsurile tuturor 
grupurilor sunt susceptibile foarte asemănătoare, trainerul poate cere fiecărui grup să prezinte numai 
concluziile care sunt  “diferite” de cele ale  întregului grup. 

 Tehnica grupului nominal 

Este o alternativă la brainstorming. Aceasta permite generarea de idei, iar apoi alegerea unui curs preferat 
de acțiune. Grupului îi este prezentată o problemă, iar participanții sunt invitați să vină cu cât mai multe soluții 
posibile. Soluțiile propuse se scriu pe flipchart. Atunci când sunt înregistrate toate ideile, participanții sunt 
invitați să le discute pe fiecare în parte. Rezultatul este că participanții înțeleg problema mult mai bine. 
Ulterior, participanții pot vota pentru soluțiile lor preferate. 

 Dialog 

Aceasta este o tehnică prin care trainerul stabilește scenariul unei probleme, după care se solicită comentarii 
din partea participanților. Acest lucru permite o gamă largă de contribuții pe care le pot aduce participanții, 
astfel încât aceștia pot învăța unii de la alții. De asemenea, această tehnică permite formatorului să corecteze 
orice neînțelegeri sau sugestii incorecte. 

 Panoul de discuții 

În cazul în care există o expertiză bună și relevantă în rândul participanților, panoul de discuții reprezintă o 
bună modalitate bună pentru împărtășirea acestei experiențe cu toată lumea. Panoul este ales împreună cu 
două sau trei persoane care dețin cunoștințele și expertiza necesare subiectului relevant. Acestora li se cere 
să realizeze o scurtă prezentare în fața întregului grup, după mcare urmează o sesiune de “întrebări și 
răspunsuri” în cursul căreia grupul clarifică informațiile furnizate sau contribuie cu alte opinii și informații. De 
asemenea, panoul de discuții poate fi util pentru a include experții externi specializați pe teme specifice. 

 Exercițiile practice 

Acestea sunt modalități de practicare a aptitudinilor. Se creează situații sau “jocuri”, în care participanții 
trebuie să acționeze ca parte. Exercițiile practice trebuie să fie gândite și realizate pe deplin de către trainer 
înainte de începerea sesiunii, iar așteptările trebuie să fie explicate participanților în mod clar. Fiecare trebuie 
să cunoască rolul pe care îl va juca și să aibă o descriere a ceea ce va face personajul său sau ce este 
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capabil să facă. Dacă, de exemplu, unui polițist i se cere să joace rolul de victimă, acesta trebuie să se 
transpună în situația victimei și va da seama cât de neputincios poate fi în această situație. Exerciții practice 
pot fi un mod foarte plăcut de învățare, dar participanții trebuie să evite să se îndepărteze prea mult de 
subiectul exercițiului, sau să îți depășească “rolurile”. De asemenea, este important să fiți receptivi la dorința 
participanților de a juca un rol. Unor persoane nu le place să joace un rol ca parte a unui proces de învățare, 
și astfel va opune rezistență la această formă de participare. 

 Angajarea participanților în activități practice 

Un trainer poate crea oportunități de angajare a participanților în activități practice, cum ar fi completarea 
unor părți ale unei hărți pe flipchart sau așezarea unor carduri  cu informații pe un perete. Aceste oportunități 
permit participanților să se deplaseze și să-și raporteze propria  înțelegere intelectuală la o mișcare practică. 
Inclusiv sarcina de împărțire în grupuri mai mici ar putea fi privită ca o activitate, de exemplu prin gruparea 
participanților în funcție de culoarea părului sau grupa de vârstă. 

 Desenarea de imagini 

Această activitate poate fi aplicată fiecărui participant, sau poate fi o activitate de îndeplinit de către 
participanți în grupuri mici. Acest lucru îi poate ajuta să vizualizeze problema despre care discută. De 
exemplu, cereți participanților să deseneze, așa cum își imaginează, “victimele sau copiii victime ale 
traficului”; acest lucru îi va determina să se gândească la semnele vizibile pe care le poate avea un astfel de 
copil. De asemenea, metoda provoacă la discuții în legătură cu  problema discutată. După finalizarea 
desenelor, participanții pot discuta diferențele și asemănările dintre acestea, precum și motivele din spatele 
acestor diferențe / asemănări. 

 Reflecția 

În cazul în care trainerul petrece periodic câteva minute reflectând asupra a ceea ce s-a întâmplat și verifică 
cu participanții modul în care aceștia reacționează la sesiune, ajută la menținerea grupului concetrat pe 
tematica și obiectivele training-ului. De asemenea, aceasta ajută trainerul să verifice dacă training-ul decurge 
bine. 

 Metoda de predare tradițională 

În cazul în care există o cantitate mare de cunoștințe de specialitate de transmis, este mai ușor ca aceste 
informații să fie transmise într-un stil formal “de predare”. Pentru a menține atenția grupului, este important 
pentru “profesor” să rămână activ, să utilizeze un flipchart sau să furnizeze informații folosind instrumente 
digitale media (PowerPoint, Prezi, materiale video) și notițe. Chiar dacă utilizați metode tradiționale de 
predare, această metodă vă va ajuta ca ocazional să faceți pauze și să implicați participanții în discuții sau 
reacții. 

 Cercurile concentrice 

Prin această tehnică se poate transmite o cantitate mare de informații într-un interval scurt de timp și într-o 
locație restrânsă. Așezați participanții în două cercuri - nu mai mult de cinci persoane în cercul interior și cinci 
persoane în cercul exterior, stând față în față. Atribuiți fiecărei persoane din cercul interiorul un anumit rol pe 
care va trebui să-l explice și să-l susțină, și în cercul exterior o singură problemă pe care fiecare participant 
va trebui să o exploreze împreună cu cu cei din cercul interior. De exemplu, persoanele din cercul interior ar 
putea primi unul dintre următoarele roluri: (copil) victimă, părinte, polițist, profesor, judecător. Persoanelor din 
cercul exterior li se oferă spre discuție dacă sistemul de justiție penală ar trebui să protejeze copiii mai mici, 
sau să îi incrimineze. Cercul exterior discută problema cu “persoana” din cercul interior timp de câteva minute, 
apoi se mută pentru a discuta aceeași problemă cu următoarea persoană din cercul interior. Participanții își 
pot schimba locul în cercuri după terminarea rundei, putând fi discutate noi roluri și probleme. Cu toate 
acestea, această tehnică ar trebui utilizată numai dacă aveți încredere în aceasta și dacă ați practicat-o deja. 

INSTRUMENTE DE TRAINING  

 Studii de caz 
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Studii de caz sunt povești / scenarii care încearcă să transpună realitatea unei situații problematice. Acestea 
sunt utile în angajarea participanților în problemă, determinându-i să se gândească la oameni reali și la situații 
reale de viață, cu probleme care necesită soluții realiste. Studiile de caz pot fi luate din documentația de curs 
sau pot fi elaborate de către trainer, folosind ziare, rapoarte din instanță, cazuri cunoscute de trainer, rapoarte 
anecdotice ale unor  cazuri reale, sau dintr-o diversitate de mai multe surse. Dacă persoanele din studiile de 
caz sunt realiste pentru participanți, este foarte probabil ca acestea să vină cu soluții bune la problemele 
abordate. Studiile de caz poate ajuta, de asemenea, la crearea sentimentului de empatie între participanți și 
persoanele a căror situație se examinează în sesiunile de studiu. 

Dacă un exercițiu implică citirea unui studiu de caz, preferăm să dăm instrucțiunile exercițiului, după care să 
distribuim scenariile, astfel încât participanții să nu fie distrași de la ascultare prin citire.  

 Materialele audio-vizuale și vizuale 

Materialele vizuale sunt instrumente de informare care asistă o sesiune de training prin prezentarea 
informațiilor în format video sau imagini. Acestea sunt utile în a provoca o discuție a prezenta realitatea 
lucrurilor învățate, dar nu trebuie utilizate doar pentru a “șoca”. Un trainer trebuie să selecteze bine 
materialele care au legătură cu obiectivele cursului, să prezinte sesiunea într-un mod relevant, iar la 
momentul potrivit să se asigure că există timpul suficient și facilitățile necesare pentru a utiliza materialul în 
mod eficient.  

 Prezentările în PowerPoint 

Acesta este o modalitate prin care punctele importante ale unei probleme pot fi clarificate participanților la un 
curs. Utilizarea imaginilor sau a materialelor video în cadrul prezentării poate fi de folos în relatarea poveștii. 
Prezentarea ar trebui să cuprindă doar conceptele cheie și să să fie compusă din fraze scurte. Prezentările 
necesită timp pentru a fi pregătite, dar nu  trebuie să fie supraîncărcate cu informații. O altă opțiune este 
utilizarea de instrumente de prezentare care lucrează  cu mișcare, zoom, animație și relații spațiale. În orice 
caz, un trainer trebuie să fie capabil să utilizeze software-ul calculatorului respectiv (de asemenea, a se 
vedea mai jos: Utilizarea diferitelor instrumente media). 

 Utilizarea fișelor de informații și a fișelor de documentare  

Handout-urile reprezintă o modalitate excelentă de consolidare a procesului de învățare, însă timpul acordat 
distribuirii acesta este important și merită să discutăm acest aspect cu participanții. Oamenii tind să fie curioși, 
iar oferirea de handout-uri în timpul unei sesiuni de multe ori presupune ca atenția să devină concentrată mai 
degrabă pe handout decât pe ceea ce se întâmplă. Din acest motiv, vă sugerăm să distribuiți handout-urile 
fie la sfârșitul zilei, fie la sfârșitul unei sesiuni. 

 

Încălzire și stimulare 

 Lumea este distantă: 

Alegeți o întrebare și cereți persoanelor să se ridice în picioare dacă sunt de acord cu ea. De exemplu: 

o Alcoolul reprezintă o problemă în lume? (Dacă răspunsul este afirmativ, rămâneți în picioare) 

o Alcoolul reprezintă o problemă în această țată? (Dacă răspunsul este afirmativ, rămâneți în 
picioare) 

o Alcoolul reprezintă o problemă în acest oraș? (Dacă răspunsul este afirmativ, rămâneți în 
picioare) 

o Alcoolul reprezintă o problemă în această cameră? (Dacă răspunsul este afirmativ, rămâneți 
în picioare) 

o Acest exercițiu îi ajută pe oameni să raporteze problemele globale la situația lor locală. 
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 Două adevăruri, o minciună: 

Împărțiți persoanele în grupuri de câte trei și cinci persoane. Fiecare persoană din grup trebuie să le spună 
celorlalți două adevăruri și o minciună despre ei înșiși. Ceilalți membri ai grupului trebuie apoi să ghicească 
ce afirmație a fost o minciună. După ce termină, grupurile pot alege cel mai bun “mincinos” din grup care 
poate încerca apoi să păcălească restul grupurilor. 

Acest exercițiu îi ajută pe oameni să realizeze cât de dificil este să cunoști o persoană doar după aspectul 
exterior și ceea ce spune. 

 Un nou joc: 

Aceasta este un joc de “cunoaștere reciprocă”. Se formează grupuri de aproximativ zece persoane. Persoana 
care începe trebuie să-și spună numele, precum și un cuvânt care începe cu aceeași literă ca și prima literă 
a numelui. Formatorul ar putea da un anumit subiect pentru cuvântul suplimentar, cum ar fi produsele 
alimentare sau legume. Cea de a doua persoană trebuie să dea numele și cuvântul suplimentar al persoanei, 
înainte, precum și propriul lor nume și cuvânt suplimentar, și așa mai departe, până când toți cei din grup și-
au spus numele propriu și numele tuturor celorlalți. De exemplu, în cazul în care prima persoană este numită 
Karen, iar a doua persoană se numește Scott, atunci Karen ar putea spune "Kiwi Karen", iar a doua persoană 
ar spune "Kiwi Karen, și s-ar putea adăuga" Scallion Scott. 

Acest exercițiu îi ajută pe oameni să-și amintească numele lor și creează o atmosferă distractivă. Este dificil 
de a face cu un grup mare. 

 Jocul prin mișcare: 

Fiecare persoană alege o mișcare proprie, de exemplu, ridicarea brațului drept. Persoana din apropiere 
trebuie să imite acea mișcare și să-și creeze propria lor mișcare. Următoarea persoană trebuie să repete 
toate mișcările anterioare și să-și creeze propria ei mișcare, și așa mai departe.. 

 Țara pe frunte: 

Toată lumea are un sticker pe frunte, cu numele unei țări. Nimeni nu știe numele cărei țări  este trecut pe 
respectivul sticker. Participanții trebuie să-și adreseze reciproc întrebări la care se răspunde cu “da” sau “nu”, 
și să încerce să ghicească numele țării de pe frunte. 

Acest exercițiu îi ajută pe oameni să se cunoască reciproc și să se simtă confortabil împreună. 

 Jocul “legați la ochi”: 

Participanții sunt împărțiți în perechi, fiecare pereche având câte o persoană legată la ochi, cealaltă persoană 
trebuind să însoțească în cameră persoana legată la ochi și să o ajute să ocolească obstacolele din încăpere, 
cum ar fi mesele, scaunele, flipchart-ul. După cinci minute, rolurile se schimbă, iar liderul devine persoana 
legată la ochi. 

După exercițiu, discutați cu participanții ce au simțit în timpul exercițiului. 

Scopul acestui exercițiu este acela de a ajuta oamenii să aibă încredere unii pe alții și, de asemenea, de a-i 
ajuta pe participanți să realizeze cum este să te afli într-o situație de vulnerabilitate. Acest exercițiu trebuie 
folosit cu prudență, deoarece unii oameni consideră că este foarte incomod și opun rezistență la învățare. 

O variație a acestui exercițiu este ca una dintre cele două persoane să deseneze o imagine fiind legată la 
ochi (de exemplu, imaginea unui copil sau a unei case), urmând instrucțiunile partenerului. Acest exercițiu 
poate fi acceptat cu mai multă ușurință de către participanți, deoarece nu se mai simt fizic în pericol. 

 Jocul de-a interviul: 

Membrii unei perechi își adresează întrebări reciproc. Apoi ceva, după ce au aflat unele informații despre ei, 
unul dintre parteneri îl prezintă pe celălalt partener întregului grup. Întrebările relevante ar putea fi: 
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 Când auzi expresia “un drept al omului”, la ce crezi că se referă? 

 Ce animal te reprezintă cel mai bine? 

 Ce eveniment din viața ta a afectat cel mai mult viziunea asupra lumii? 

 Ce te-a adus aici? 

 Ce îți place cel mai mult în jobul munca tău? 

Acesta este un exercițiu de introducere și îi ajută pe oameni să se înțeleagă reciproc. 

 Bulgărele de zăpadă: 

Acesta este un joc care cere răspunsuri spontane din partea participanților. Acesta poate fi folosit 
pentru o evaluare rapidă sau pentru propune idei foarte repede. Faceți o minge de hârtie. Exprimați-
vă cu voce tare propria opinie sau idee, după care aruncați mingea către un alt participant, care la 
rândul său își va exprima propria opinie sau idee înainte de a o arunca la următoarea persoană. De 
exemplu, “La sfârșitul acestei zile de formare mă simt ............” sau “Un lucru pe care l-am învățat 
astăzi este ............” 
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Anexa E – Studii de caz 

 

Studiu de caz 

Situații concrete 

Lara, o tânără femeie îl întâlnește pe Kevin2 într-un mic oraș din România unde aceasta locuiește. El 
lucrează în Germania și îi promite că o va ajuta să obțină un loc de muncă bun fie în industria de catering, 
fie ca menajeră internă. Lara este mamă singură cu un copil mic. Ea își lasă copilul la mama ei și pleacă cu 
Kevin la Berlin. Ea nu este vorbitoare de limba germană și nu mai călătorise niciodată. În momentul în care 
sosesc la Berlin, Kevin o duce într-un apartament în care mai locuia o femeie tot româncă, pe nume Naja și 
care este implicată într-o relație romantică cu Kevin și lucrează ca prostituată. Kevin și Naja o anunță pe Lara 
că și ea va trebui să lucreze ca prostituată. Aceștia i-au spus că nu există alte locuri de muncă disponibile și 
că în acest moment îi datorează bani lui Kevin pentru călătoria ei. Lara nu vede nicio altă variantă decât să 
se lucreze în prostituție. Naja îi dă unele instrucțiuni și lucrează cu ea timp de câteva săptămâni în diverse 
bordeluri și pe stradă. Kevin o duce și o ia de la lucru, aceasta fiind obligată să îi predea lui Kevin toate 
câștigurile sale, cu promisiunea că va ține o evidență detaliată a veniturilor ei pe care le va revizui cu ea după 
trei luni. Cu toate că Lara se află într-o stare mentală și fizică îngrozitoare, ea trebuie să lucreze în fiecare zi, 
chiar și în perioada de menstruație sau când era bolnavă. Naja, în schimb, beneficiază de zile libere și își 
poate păstra o parte din bani. Atunci când Lara refuza un anumit partener, pe motiv că mai lucrase deja 
pentru el și el a fost agresiv, Kevin o lovea. Ea nu mai poate suporta această situație și vrea să se întoarcă 
în România; Kevin o amenință că îi va spune mamei ei că lucrează ca prostituată și o amenință că, dacă 
pleacă, copilul ei va avea de suferit. Astfel, Lara continuă să lucreze, însă patru luni mai târziu ea 
împărtășește povestea ei unui partener vorbitor de limba română care anunță poliția. 

Investigație preliminară 

Poliția o recuperează din bordelul în care aceasta lucrează și o duce la o secție de poliție, care este 
specializată în domeniul traficului de ființe umane și proxenetism. Lara este interogată timp de șase ore, prin 
intermediul unui interpret. Poliția ia legătura cu un centru de consiliere de specialitate al cărui personal se 
deplasează la secția de poliție. Centrul de consiliere îi asigură cazare temporară într-o locație sigură. 

Poliția este în permanență la curent cu stadiul urmăririi penale. După primul interogatoriu al Larei, 
ofițerul de poliție responsabil de dosar din cadrul secției de poliție îl înaintează pentru urmărire penală și 
obține de la instanța de judecată un mandat de percheziție asupra apartamentului deținut de Kevin. La șapte 
ore după finalizarea interogatoriului inițial patru ofițeri de poliție perchezitionează apartamentul lui Kevin; 
aceștia strâng dovezi reale, pun sechestru pe suma de  25.000 de Euro, două mașini sport înregistrate pe 
numele său, precum și numeroase documente referitoare la conturile sale bancare. Kevin este reținut. Acesta 
refuză interogatoriul. Pe baza interogatoriului inițial al Larei și a dovezilor strânse - în special, înregistrări cu 
Lara și activități ale altor persoane neidentificate – pașaportul Larei a fost găsit în apartamentul lui Kevin, 
procuratura cere emiterea unui mandat de arestare pe numele lui Kevin. Până la sfârșitul următoarei zile, 
acesta este adus în fața unui judecător care eliberează un mandat de arestare împotriva lui. Kevin este 
arestat preventiv. De asemenea, Naja este arestată, dar în urma unui interogatoriu extins, aceasta este 
eliberată. Lara este interogată din nou de cinci ori de către poliție și este însoțită de către ofițerii de poliție în 
jurul Berlinului, unde aceasta  identifică locațiile relevante pentru caz. Folosind și alte probe, poliția reușește 
să identifice încă două persoane traficate și o interoghează pe cea care se află încă în Germania. 

Între timp, centrul de consiliere o ajută pe Lara să găsească un avocat care să o reprezinte. De 
asemenea, în cadrul centrul de consiliere Lara primește îngrijiri medicale și sprijin psiho-social. Lara 
angajeaza un avocat care poate acționa în numele ei chiar și în timpul investigațiilor preliminare. În special, 
ea cere să fie informată imediat în cazul în care Kevin este eliberat. Două săptămâni mai târziu, Kevin solicită 
o revizuire a detenției sale, dar nu este eliberat. 

                                                           
2 Numele nu sunt reale. 
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După aproximativ trei luni, Lara primește acces la dosar prin avocatul său. În acest fel ea află că, 
înaintea ei, alte trei persoane traficate au lucrat pentru Kevin în condiții similare. De asemenea, ea descoperă 
afirmația lui Kevin care pretindea că ea împreună cu celelalte persoane traficate au lucrat pentru el în mod 
voluntar și din proprie inițiativă, că le-a ajutat în calitate de șofer și, la cererea lor, le-a asigurat că nu li se va 
întâmpla nimic. 

La patru luni după plângerea oficială, împotriva lui Kevin s-au instituit patru capete de acuzare de 
trafic de ființe umane, “proxenetism” [dirigistische Zuhälterei], vătămare corporală și intimidare în fața Secției 
Penale a instanței regionale [Landgericht] din Berlin. Naja este acuzată de complicitate la trafic de ființe 
umane și proxenetism. La cinci luni și jumătate de la reținerea lui Kevin, începe procesul împotriva lui Kevin 
și a Najei. Pentru acest caz sunt programate douăsprezece audieri; în cadrul celei de-a doua audieri Lara 
este audiată în calitate de martor. Aceasta este parte in proces [Nebenklägerin], a beneficiat de acces la un 
avocat, ceea ce înseamnă că nu trebuie să plătească pentru reprezentarea legală. De asemenea, la cerere, 
ea a primit o traducere a rechizitoriului. 

Lara renunță la dreptul său de a fi prezentă pe parcursul întregului proces și cere avocatul ei să o 
reprezinte în timpul audierilor. Aceștia au discutat cursul de acțiune care urmează să fie aplicat în timpul 
procesului, avocatul cunoscând punctele care sunt deosebit de relevante din puctul de vedere al Larei. 

 

 

Procesul  

În timpul primei audieri instanța îi oferă lui Kevin posibilitatea de negociere a pedepsei, în cazul în 
care este de acord să pledeze vinovat. Acesta ar primi o pedeapsă cu închisoarea cuprinsă între trei ani și 
opt luni sau patru ani și două luni, cu condiția să pledeze vinovat la toate acuzațiile. Avocații săi anunță că 
inculpatul refuză oferta, deoarece el pretinde că este nevinovat. 

Actul de acuzare este citit, iar Kevin face o declarație cu privire la afirmațiile nedovedite prin 
intermediul avocaților săi. El susține că Lara și Naja au lucrat din proprie voință. Potrivit lui Kevin, acesta i-ar 
fi spus încă din România că va lucra ca prostituată și că ea deja se prostitua în țara ei de origine. El a explicat 
că motivul pentru care a păstrat pașaportul și banii în Germania, a fost că ea i-a cerut să facă acest lucru. 
Ea a beneficiat de libertate de mișcare și a lucrat în mod voluntar. Kevin nu spune nimic despre celelalte 
persoane traficate, dar neagă orice implicare. Kevin nu răspunde la nicio altă întrebare. 

Naja refuză să depună mărturie în fața instanței și face cunoscut faptul că ea a fost interogată în mod 
ilegal, după ce a fost arestată și că nu a fost înștiințată în mod corespunzător cu privire la drepturile sale. 

În baza principiului oralității, dovezile necesare în stabilirea hotărârii trebuie să fie întotdeauna prezentat oral 
în timpul procesului. Conținutul cauzei nu poate fi pur și simplu invocat: martorii trebuie să fie chestionați în 
persoană, iar dovezile suplimentare trebuie expuse în formă fizică sau introduse în declarații de către organul 
de urmărire penală. 

Lara este audiată ca martor. Deoarece aceasta nu este foarte afectată din punct de vedere psihologic, 
este interogată în prezența inculpatului. Teama de inculpat nu este suficientă ca mărturia ei să se realizeze 
prin videoconferință sau cu excluderea inculpatului. 

Acest lucru este posibil doar atunci când ar putea exista un risc major pentru sănătatea martorului sau atunci 
când martorul este minor. 

La cererea avocatului ei, publicul nu participă la audieri. Larei îi este foarte frică. La ușa sălii de 
judecată sunt rude și cunoștințe ale inculpatului care așteaptă; deși aceste persoane nu i se adresează direct, 
prezența lor este asemenea unei amenințări pentru Lara. 

Lara spune avocatul ei și instanța de judecată că ea nu mai dorește să depună mărturie. Ea este 
înștiințat că acest lucru este interzis, deoarece ea nu are dreptul de a refuza să depună mărturie sau să 
păstreze tăcerea cu excepția cazului în mărturia dată până la acel moment a fost incorectă. 
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În urma unei consultări ample cu avocatul ei, Lara decide să depună mărturie. I se adresează 
întrebări. În topul întrebărilor cu privire la evenimentele în sine, Larei i se adresează numeroase întrebări cu 
privire la viața sa anterioară și prezentă. Avocatul ei intervine de mai multe ori pentru a respinge unele 
întrebări. Însă, la cele mai multe dintre întrebări ea trebuie să răspundă, deoarece acestea sunt justificate de 
necesitatea de a evalua credibilitatea Larei ca martor. Așadat, Lara este întrebată dacă a practicat prostituția 
în România, ce făcea în țara sa de origine, ceea ce ea a spus rudelor ei acasă, și de ce locuiește încă în 
Germania. De asemenea, este întrebată cu ce se ocupă în acest moment și răspunde sincer, explicând că 
încă lucrează ca prostituată. Între timp, apărarea a strâns “declarații” de la mai multe persoane din România, 
susținând că Lara a lucrat deja ca prostituată în România. Lara continuă să nege acest lucru. 

In timpul procesului, copilul Larei este adus în Germania cu ajutorul centrului de consiliere. Acest 
lucru aduce o mare presiune pe umerii Larei. De asemenea, ea spune familiei ei că a fost forțată să se 
prostitueze în Germania, ceea ce reprezintă o ușurare pentru ea. Cu toate acestea, ea nu nu menționează 
nimic despre activitatea sa curentă. 

După audierea Larei, urmează să fie audiate în calitate de martori și celelalte persoane traficate. De la 
momentul faptei, acestea s-au reîntors toate în România. Toate sunt citate în calitate de martori în baza 
acordului de asistență judiciară reciprocă cerându-li-se să se deplaseze la Berlin pentru a depune mărturie. 
Numai una dintre ei vine să depună mărturie. În ultimul moment aceasta își angajează un avocat care o 
susține în timpul depunerii mărturiei. Deoarece fapta avusese loc cu șase ani în urmă, martorul nu își mai 
amintește toate detaliile. De exemplu, nu își amintește nimic despre programul sau prețul serviciilor sale; de 
asemenea, ea nu își amintește cu exactitate nici locațiile. Cu toate acestea, la fel ca și Lara, ea a explicat 
faptul că a fost abordată în România, i se promisese că va lucra ca menajeră internă, și abia în Berlin i s-a 
spus că va lucra ca prostituată. Kevin nu i-a confiscat pașaportul și după trei săptămâni de lucru a reușit să 
fugă înapoi în România cu ajutorul unei cunoștințe. După întoarcerea sa în România, Kevin nu a lovit-o sau 
amenințat-o; ea nu a primit niciun ban de la el și de frică nici nu i-a cerut. Celelalte două persoane traficate 
nu răspund citației, refuză să depună mărturie în fața instanței.  

Instanța îi audiază apoi pe ofițerii de poliție, martorii din bordeluri și vecinii. De asemenea, sunt 
prezentate investigațiile financiare privind veniturile Larei și Najei. Apărarea, organele de urmărire penală și 
avocatul victimei prezintă mai multe cereri în vederea examinării probelor suplimentare pentru a audia și alți 
martori. Unele dintre acestea sunt acceptate. Audierile programate nu sunt suficiente, fiind necesare audieri 
suplimentare. Având în vedere că celelalte două persoane traficate nu au depuns mărturie, cazurile cu privire 
la acești martori și sentințele așteptate sunt abandonate. 

Lara solicită o procedură civilă și penală prin avocatul său, astfel încât inculpatul este condamnat la 
plata de daune pentru prejudicii și despăgubiri. Suma trebuie să acopere veniturile neplătite ca prostituată, 
precum și daune-interese pentru dificultățile mentale și fizice suportate. Acest lucru totalizează 38.000 
EURO. 

După 35 de audieri, examinarea probelor se încheie și organele de urmărire penală și apărarea fac 
declarațiile finale, care includ toate punctele pe care le consideră deosebit de relevante. 

Organele de urmărire penală solicită instanței o sentință de cinci ani și trei luni de închisoare pentru 
Kevin, precum și sechestrarea banilor și a vehiculelor pentru cele două capete de acuzare de trafic de ființe 
umane și proxenetism. De asemenea, acestea solicită instanței o sentință de doi ani de închisoare pentru 
Naja și care poate fi suspendată pentru complicitate la infracțiune. În declarația sa finală, avocatul Larei 
subliniază presiunea imensă asupra Larei și enumeră din detaliile probelor. Ea nu cere nicio sentință 
specială, decât ca Naja și Kevin să fie pedepsiți și să i se plătească daune-interese pentru prejudiciile suferite 
și despăgubiri. 

Apărarea lui Kevin cere achitarea lui și, în mod alternativ, o pedeapsă cu închisoarea, care poate fi 
suspendată (de exemplu, de maximum doi ani) pentru proxenetism. Ca o altă alternativă, ei cer să fie scutit 
de arest, deoarece reședința permanentă este în Germania, deoarece acesta nu va fugi, afându-se deja de 
un an și opt zile în arest preventiv. 

Apărarea Najei cere achitarea acesteia. 
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Kevin este condamnat la o pedeapsă cu închisoarea de cinci ani pentru trafic de ființe umane și 
proxenetism autoritar, fiind obligat să plătească 30.000 de Euro daune pentru prejudicii și  despăgubiri. El 
este scutit de arestul preventiv (în așteptarea încarcerării sale) și este eliberat din închisoare în ziua audierii. 
Totuși, el trebuie să raporteze poliției de trei ori pe săptămână și să depună pașaportul. 

Naja primește o condamnare la închisoare cu suspendare pentru un an și șase luni, pentru 
complicitate la trafic de ființe umane și proxenetism. Împreună cu Kevin, ea este obligată să plătească daune-
interese pentru prejudicii și despăgubiri. 

Recursul 

Kevin și Naja fac recurs împotriva hotărârii. Cazul merge la Curtea Federală de Justiție din Germania 
[Bundesgerichtshof]. La treisprezece săptămâni după hotărâre, sunt prezentate motivele scrise pentru 
hotărâre, iar apărarea justifică recursul lor. 

Între timp, Kevin nu se prezintă la poliție și dispare. Un nou mandat de arestare este emis împotriva lui. Cinci 
luni mai târziu, acesta este arestat în România și extrădat. 

La șapte luni după hotărârea Curții Federale de Justiție, recursul este respins, iar hotărârea rămâne definitivă. 

Larei i se plătește suma de 20.000 de Euro din banii confiscați. Ea este de acord ca Naja să îi plătească 100 
de Euro pe lună. 
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Anexa F – Model de Certificat 
 

 
Certificat de Participare 
 
Prin prezenta se certifică faptul că 
 
(numele) 
 
a participat la 
 
(numele cursului) 
 
în data de 
 
(data și locul) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
..............................................                                                          ...................................................... 
Numele și semnătura trainer-ului                                                Numele și semnătura trainer-ului 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Introduceți logo-ul  organizației / 

organizatorului / responsabilului de 

training 
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Anexa G – Barometrul sentimentelor 
 

 
Introducere: Barometrul sentimentelor poate fi completat fie individual, fie, de preferință, ca 

exercițiu de grup prin copierea acestuia pe flipchart și apoi solicitând fiecărui participant să 

marcheze pătratul care corespunde cu modul în care aceștia se simt. 

 

Acest lucru se poate la un moment dat cu tabla  întoarsă, astfel încât feedback-ul să fie 

confidențial. Folosind în acest fel barometrului sentimentelor se obține o imagine vizuală clară a 

răspunsurilor și care este ușor de împărtășit cu grupul.
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Anexa H – Obiectivul de învățare 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 2  3  4   5 

Am învățat multe 

Mi-a plăcut 

ambianța 

training-ului 

Mi-a plăcut 

stilul de 

facilitare 

Este ceva ce 

pot utiliza în 

munca mea 

Introducere: Obiectivul de învățare trebuie desenat pe flipchart / maximizat și fixat 
sus, astfel încât grupul să nu-l poată vedea. Unul câte unul, participanții marchează 
cu un “x” fiecare cadran. Astfel opiniile lor rămân confidențiale și private. 


